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Libits Adolf 
jubilál

A főváros társadalmának előkelőségei szeretettel üdvözölték Libits Adolfot 
abból az alkalomból, hogy negyven esztendős szolgálatát ünnepelte Néev évtizedet töltött el a kiváló és nemes lelkű férfiú József főherczegék mS 
I""1* ^rezegi uradalmak kormányzója. Ez idő alatt Sges urának 
legteljesebb bizalmat erdemelte ki, míg társadalmi szereplésével sok hívet 
es barátot szerzett magának. mvet

Évforduló
Báró Eötvös József, akinek emléke 

elevenebben támad föl a mai napon, 
mini valaha, kifejezte azt a gondolatot, 
hogy az emberiség fejlődése zavaroknak 
lehel alávetve, de feltarthatlanul halad 
előre.

Jó lesz ismételni, jó lesz hangoz­
tatni és mindenkinek, aki gondolkozik, 
emlékezetébe hozni ezt a gondolatot 
nemcsak azért, mert ma van a nagy 
gondolkozó államférfin születése napjá­
nak századik évfordulója, hanem mert 
az idea is halványulófélben van, ame­
lyet ő képviselt. Hol vagyunk attól a 
tündöklő, minden haladást és modern 
eszmét magában foglaló szabadelvüség- 
lől, a may az Eötvös József és Deák Fe- 
rencz irányzatának fundamentuma 
volt? Hová lett a tisztelet a népjogok 
iránt? Mi leit az alkotmánytiszlelctből, 
mely minden nemzeti kultusz közül 
a legmagasztosabb és legfönségesebb 
volt?

Minden más országban érvényesül 
Eötvös Józsefnek az a mondása, hogy 
az emberiség fejlődése feltarthatlanul 
halad előre, ha zavaroknak is van alá­
vetve, csak éppen Magyarországban 
nem. Fordított ország ez. A természetes 
rendnek és szükségszerű fejlődésnek 
fordítottja. Ah, ha fejlődésről van szó, 
itt is van az, de fájdalom, csak a visz- 
szája annak. Fejlődünk itt is, de vissza­
felé.

A szabadság és szabadelvüség em­
blémáinak színei lcpaltogzottak, vagy 
lekoptak.. Vad, kérlel heilen és romboló 
szellemek törtek he alkotmányunk szen­
télyébe s régi ideáljaink, a népek tün­
döklő eszményei darabokra zúzva he­
vernek a porban. Sem báró Eötvös Jó­
zsef, sem Deák Ferenez, sem Kossuth 
Lajos nem ösmernénck rá szabadság­
intézményeinkre és alkotmányunkra, 
amelynek épületéhez ők hordták össze 
a köveket. Minden megváltozott az 
utóbbi időben.

Való igaz, hogy ennek a roppant 
visszaesésnek reakeziója van, amely a 
fölülről megindított forradalom ellen- 
forradalmának tekinthető. Azt sem le­
het kétségbe vonni, hogy készülnek ala­
kulások, nagyszerű szervezkedések, 
amelyek készek szembeszállni az éj és 
tűz fiaival, akik régi eszményeink ellen­
ségei gyanánt szerepelnek.

De Eötvös József szelleme támad 
fel a mai napon s mindenki emlékezzék 
rá, aki tényező gyanánt vesz részt az uj 
alakulásban. Mert maradandóságra nem 
tarthat igényt semmiféle slatus-akezió, 
ha csak vissza nem tér a régi ideálokhoz 
és a visszafelé haladó országot át nem 
változtatja előre haladó országgá.
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Libits Adolf udv. tanácsos, negyvenéves szol­

gálati jubileuma alkalmából.

Vilmos császár és a bajor régensherczeg a 
khelkeimi ünnepségeken.

Thuróezy Kornél irgalmasrcndi főnök, az uj 
királyi tanácsos.

Konstantin görög király és fiának bevonu­
lása Szalonikibe.

Miből lesz a kolera? Zsánerkép a Dunapart- 
ról.

Laborfalvi Ben ke István ref. lelkész.

A biarritzi szépségverseny résztvevői.

A Korona-kávéház megszűnése után.

Bankhivatalnokok a Gletscherek között.

A piaristák rendháza, amelyet lebontanak.

A czipészek szakegyesületének jubiláns ülése.

A vasárnapi mérkőzések három képe,

Bevallják a létszámemelést
— 1914. október 1-re éleibe lép —

Hosszas csiirés-csavarás után ma a kor­
mány félhivatalosan is bevallja, hogy ujoncz- 
létszámunk felemelése elől egy illetékes té­
nyező sem zárkózhatik el. A kontingens sza­
porítását azonban csak a valóban elke­
rülhetetlen szükséges mértékre akarja min­
denki (?) korlátozni. A kérdés tanulmányo­
zása most folyik s a végleges eredményt ma 
még senki sem tudhatja. A félhivatalos nevet­
séges, szenzáczióf kereső híresztelésnek minő­
siti, hogy a létszámemelést a jövő évre halasz­
tották volna. Dehogy is halasztották, a jövő 
évi ujonczozásnál már érvényesülni fog.

Mihelyst a hadvezetőséggel meglesz a 
megállapodás, ezt nyilvánosságra is fogják 
hozni. Az idevágó törvényjavaslatot valószínű­
leg mielőbb be fogja a kjét kormáng az illető 
törvényhozásokhoz nyújtani. De bármikor 
nyujtassanak be és fogadtassanak is el a tör­
vényjavaslatok. ezek gyakorlati foganatosítá­
sára csakis a jövő évi ujonezozás révén, illetve 
az vjonezok bevonulásakor, 19H. október el­
sején kerülhet sor.

Ez a közlés nyilván teljesen meg fogja 
nyugtatni a közvéleményt, amely ezt, csakis 
ezt várta és semmi egyebet. , , v
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Hz flndrássy-párf alakuló gyűlése
Már meg irtuk, hogy a 35 'Andrcíssy Gyula ve­

zérlete alatt megalakítandó párt alakuló gyűlése 
Szeptember 14-én lesz Budapesten a Ferencz- 
yárosban. A gyűlés rendezői ma a következő bead­
ványt intézték ez ügyben Boda Dezső főkapi­
tányhoz.

Méltóságos főkapitány ur! 'Alulírottak 
tisztelettel bejelentjük, hogy folyó évi szep­
tember hó 14-ikénck délelőtti 11 órájára 
Budapestre, a Ferenczvárosi Polgári Kör 
helyiségébe (IX., Bakács-tér 14., II. emelet) 
országos értekezletet hívunk össze, melynek 
napirendjére a következő egyetlen tárgyat 
tűzzük ki:

„Uj országos politikai pártnak alakí­
tása gróf Andrássy .Gyula vezérlete alatt."

Kérjük méltóságodat bejelentésünket 
tudomásul venni azzal, hogy a rend főn tar­
tásáért a felelősséget vállaljuk és éppen 
ezért arra kérjük méltóságodat, kegvesked- 
ják kiküldendő közegeit arra utasítani, hogy 

. a rend föntartása érdekében útmutatásaink 
szerint intézkedjenek.

Tisztelettel dr. Springer Ferencz orsz. képvi­
selő, dr. Hccht Ernő ügyvéd, gróf Thoroczkay 
Miklós, dr. Neumann Árpád ügyvéd, Nehrcbcczky 
György orsz. képviselő, Parti Sándor ny. miniszteri 
tanácsos, Kertész Gyula ny. miniszteri tanácsos, 
dr. Melczer István ügyvéd.

Összeül a kabinet
— Beöthy Pál a Gerő-afférről — 
Közös minisztertanács Bécsben —

Ismételten közöltük, hogy a magyar kor­
mány a nyári politikai szünet után szeptember 
3-ikán, szerdán délelőtt liz órakor tartja az 
első miniszteri tanácsot Tisza István elnöklé­
sével. Tisza tegnap érkezett vissza Schandau- 
ból. Ma tért vissza Jankuvieh Béla kultusz- 
miniszter és Hazai honvédelmi miniszter, aki 
legutóbb Abbáziában töltött néhány napot. 
Budapestre érkezel ma gróf Pejacsevich Tiva­
dar horvát miniszter is és átvette miniszté­
riuma ügyeinek a vezetését. Báró Burián Ist­
ván, a király személye körüli miniszter Bécs­
iből holnap este, Tcleszky János pénzügymi­
niszter pedig szerdán reggel jön meg. Úgy, 
hogy 3-án együtt lesz teljes számmal az egész 
kabinet.
\ *

Beöthy Pál, a képviselöház elnöke, aki kéthó- 
biapi külföldi tartózkodása után most tért haza. ma 
a következőket mondotta a hírhedt Gerő-afTérröl:

— Azokról a hi rész tel é sokról, amelyek 
Gerő százados felmentésével kapcsolatban, s en­
nek következményeképp a parlamenti őrség szer­
vezetének revíziójáról forgalomba kerültek, tudo­
mással bírok én is, azonban hogy az átszervezés 
tényleg tervbe volna véve, arról konkrét miilat- 
kozatot nem tehetek. A mentelmi bizottság a 
Héderváry Lehel mentelmi sérelmét kétségen 
kívül a képviselőház összeillése után nyomban 
előveszi. A tárgyalás és határozat meghozatalá­
val csak arra várt a mentelmi bizottság, hogy 
a Gerő Vilmos százados ügyében a katonai bíró­
ság Ítéletét meghozza.

Arra vonatkozóan, vájjon az elnök a vagdal- 
kozó századost elnöki hatásköréből kifolyólag a 
parlamenti szolgálat alól felmenti? — Beöthy 
azt felelte, hogy ez a kérdés most mén nem aktuális.

Az elnök még nyilatkozott arról is, indít-e 
valamely akcziót a parlament normális tanácsko­
zásainak helyreállítása érdekében s ezt mondotta:

— E tekintetben ma is az az álláspontom, 
amit elnöki székfoglaló beszédemben kifejtettem. 
Bár a többség bizalmából lettem a Ház elnöke, 
mégis pártok felett tartozónak kívánom magam 
tekinteni és mint a képviselőház elnöke kétség­
kívül örömmel látnám, ha a parlament tanács­
kozásaiban az ellenzék is aktív részt venne. E te­
kintetben eddig is minden komoly oldalról jövő 
békekisérlet közvetítésére a legnagyobb készség­
gel állottam rendelkezésre és bár kevés kilátást 
vagy reményt látok a megegyezés tekintetében, 
mégis bárminő irányból jövő békés kibontako 
zást biztositó tárgyalások közvetítésére, mint a 
Ház elnöke, ma is szívesen állok rendelkezésre.

*

Becsből jelentik, hogy szeptember köze­
pén közös minisztertanács lesz, amely a de- 
legácziók időpontjával, különösen a létszám­
emeléssel és az újabb közös költségekkel fog­
lalkozik. A király az osztrák és a magyar mi­
niszterelnököt csak a közös minisztertanács 
előtt, Schönbrunnban fogadja, a tervbevett 
ischli audiencziát elhalasztották.

Tisza tanuszerzési ugye
— Gróf Károlyi Mihály a helyzetről —

Gróf Károlyi Mihály, az egyesült független­
ségi és 48-as párt elnöke, aki tiz napig az abaui- 
megyei Lászlótanván tartózkodott, vasárnap dél­
után Kassára utazott, ahol a függetlenségi és 48-as 
párt vezetőségével tanácskozást folytatott a kassai 
párt ui iászervezésére vonatkozólag. A Schalk- 
házban tartóit értekezleten részt vettek: Korláth 
Ferencz ügyvezető elnök. dr. Glück Lipót, dr. 
Here: Ignácz, dr. Szcpessy Miksa és Fodor Sán­
dor pártvezetők.

A helyi szervezési alkezió megbeszélése után 
gróf Károlyi a legújabban felmerült Tisza—Palla- 
vicini afférról kapcsolatban a következő kijelenté­
seket tette:

— Hihetetlen dolgok történnek ná­
lunk. A Désy-pör hiába világította meg az 
egész ország előtt, hogy milyen eszközökkel 
teremtették meg a munkapárti többségei. 
Amit Lukács kezdett, azt Tisza folytatja 
>,nagyobb dicsőséggel“, ö, aki mint házel­
nök jobb tudomása ellenére tűrte, hogy 
Lukács László hazugságokkal válaszoljon 
egy megrendelt interpelláczióra. Sőt nem 
átallotta volna befolyásolni az igazság kide­
rítését. Ez az ügy különben még koránt 
sincs befejezve. J/ódoZ fogunk találni arra, 
hogy az egész tanuszerzési és befolyásolási 
ügy minden részletében felderítve álljon a 
nyilvánosság előtt.

A függetlenségi párt szervezésével kapcsolatban 
kijelentődé gróf Károlyi, hogy ez az akczió októ­
berben fog nagyobb lendületet venni. Vgy tervezi 
az elnökség, hogv egv kétnapos országos gyűlésre 
hívja egvbo az ország függetlenségi körért. Ezen a 
gyűlésen megalakítják a megfelelő szakosztályokkal 
együtt a függetlenségi körök országos szövetségét, 
mely hivatva lesz a párlszervezés további 
ügyeit intézni minden vonatkozásban és minden 
időben, nemcsak a választások alkalmával. Szakí­
tani fog a párt azzal a rendszerrel, hogv nálunk 
eddig csak választási pártok voltak. Ha a főváros­
ban ezt az országos pártgyülést megtartották, ak­
kor kerül majd a sor a különböző vidéki pártok 
szervező gyűléseire.

Végül Andrássy párta!akiló törekvéseiről ki­
jelentette gróf Károlyi, hogv ezt az akcziót a maga 
részéről a legnagyobb örömmel látia. Nagy íred- 
ménveket várok — mondotta — a szeptember 
14-iki alakulástól. Természetesen tántarithatathmiul 
ragaszkodunk függetlenségi elveinkhez, de emellett 
kifejezést ínyünk adni szolidaritásunknak, amely 
a közös ezéI érdekében az ellenzék minden lay iát 
kell, hoyy összekapcsolja.

Gróf Károlyi még vasárnap este Hadványba 
utazott s onnan hétfőn visszatért a fővárosba.

Beosztják a kerületeket
~ fi mandáfumvadámf legújabb múdja -

A kormány most készül, mint ismeretes, 
a választókerületek uj beosztására. Ilogy ez a 
beosztás országszerte hogyan fog festeni, arról 
a debrcczenl példa tehet "tanúságot. Hajdume- 
gve négy kerülete megdönthetetlen ellenzéki 
kerület, Debrcczen három kerülete közül is 
csak egy munkapárti, a Láng Lajos kerülete. 
Most Domahidy Elemér főispán bizalmas kör­
nyezetében akként tervezte ki a beosztást, hogy 
— miután a megyei kerületekkel amúgy se 
lehel semmire se menni — legalább Debre- 
czcnl gyúrják ál. Debreczen három kerületé­
ből négyet javasol alkotni a debreczeni mun­
kapárt. A második kerületei, Bakonyi Samu 
kerületét — amelyre legutóbb közel százezer

koronát költöttek — akarják kettéosztani úgy, 
hogy az egy ellenzéki kerületből két munka- 
pártit kerekítsenek ki. Számításuk az, hogy 
ennek a kerületnek ellenzéki ulczáit ketté­
osztják. Az egyik csoporthoz hozzácsapják az 
első kerület munkapárti utfczáit, a második 
csoporthoz pedig a hivatalnokokból, vasuta­
sokból és sok lekötött és leköthető elemből 
álló kerület munkapárti részét. így lesz az 
erős ellenzéki második egy kerületből két 
megdolgozható munkapárti kerület.

PerliK
Herczeg Ferenczet a koalicziós miniszterek

Ilerczcg Ferencznek nagy pori vert aradi 
vádaskodásaira vonatkozólag még nincs dön­
tés a volt koalicziós miniszterek közölt, de el­
határozott dolog, hogy megindítják a port 
Herczeg ellen. Most már az összes tagjai a 
megvádolt államférfiaknak — Andrássy Gyula 
kivételével — a fővárosban vannak és An­
drássy megérkezése után, szeptember 10-én, 
összeül a konferenczia a volt koalicziós 
kormány összes tagjainak részvételével, hogy 
alapos megfontolás tárgyává tegyék Herczeg 
aradi kijelentéseit.

A feljelentés határideje szeptember hu- 
szonhannadikán jár le, igy hát van elég idő 
a feljelentés beterjesztésére.

Ilire járt annak, hogy Lengyel Zoltán, ä 
volt ellenzéki képviselő, Herczeg rendelkezé­
sére fogja bocsájtani azokat a bizonyítékokat, 
melyeknek előterjesztésétől Polónyi £éza el­
leni pőrében ennek vádelejtése őt elejtette. 
Szóba került az is, hogy a volt koalicziós mi­
niszterek nem hajlandók Polónyival együtt 
megindítani a pórt, úgy, hogy neki önállóan 
kell majd perelnie ílerczcgct. Ezt a híreszte­
lést azonban eddig nem erősítették meg, amint­
hogy Lengyel Zoltán is nvilakozott ma- egy 
újságíró előtt, melyben nem erősítette meg a 
róla kell hirt, de — nem is czáfolla meg.

A drinápolyi alku
— Megkezdődnek a közvetlen tár­
gyalások — Az olasz külügyminisz­

ter a békéről —
A bolgár kormány, hir szerint, már meg­

nevezte delegátusait és néhány nap múlva 
megkezdődnek a bolgár-török közvetlen tár­
gyalások Drinápolyért. Remélik, hogy a tár­
gyalások egy hét múlva véget érnek s ekkor a 
Balkán békéjének utolsó akadálya is el lesz 
hárítva.

Mai balkáni táviratainkat ill adjuk:

A bolgár—-törölt tárgyalások
Szófia, szeptember ‘2. A Törökországgal 

folytatandó közvetlen tárgyalásokra Szavon 
tábornok és Toncsev volt bolgár követ nevez­
tetett ki. Baden, aki a bukaresti béketárgyalá­
sokon Bulgáriát képviselte, bukaresti bolgár 
követté végleg kinevezletett.

A bolgár kormány a hatalmaknál bizo­
nyosságot igyekszik szerezni afelől, hogy a 
hatalmak Bulgáriát, az esetben, ha a tárgya­
lásoknak nem volna eredménye, támogatásuk­
ban fogják részesíteni. Németország részéről, 
mely most a legnagyobb szerepel lálszsza 
Konstantinápolyban, azt válaszolták az itteni 
puhatolódzásokra, hogy Bulgária a tárgyalá­
sokon számiihat Németországnak a támoga­
tására.

Konstantinápoly, szeptember 2. A Bul­
gáriával való tárgyalásokra a delegátusokat 
hivatalosan még nem nevezték ki. Annyit tud­
nak, hogy Rilinski Rustam Alfréd beyl dele­
gátussá fogják kinevezni.

Konstantinápoly, szeptember 2. rA por­
ián biztosra veszik, hogy rí tárgyalások még c 
héten eredményre fognak vezetni.

San-Giullano nyilatkozata
Róma. szeptember 2. í)i San Giuliano 

márki külügyminiszter ma fogadta a konzulá­
tuson a drinápolyi küldöttséget. A küldöttség
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Szerda, szeptember 3. EdVETÉRTÉS

A görög győzelem legértékesebb eredménye Szaloniki, ez a fontos keres, 
kedelmi és kikötőváros. Konstantin király, mint hadvezér kivette a részét 
a balkáni háború kiizdelmriből és mint Szaloniki elfoglalója, gyakori látoga* 
fásával akarja ápolni a jó viszonyt uj alattvalóival. A napokban Szaloniki* 
len járt fiával, a trónörökössel. Felvételünk ebből az alkalomból készült*

.1

vezetőjének beszédére adóit válaszában a kül­
ügyminiszter kifejtette, hogy Drinápoly való­
színűleg a törököké marad, A maga részéről 
minden lehetőt elkövet arra nézve, hogy Bul­
gária és Törökország között mihamarább 
megegyezés jöjjön létre, mely mindkét állam 
érdekeinek megfelel és a két állam maradandó 
jő viszonyát biztosítja.

VádaK a bolgáron ellen
Szaloniki, szeptember 2. Nanti görög pa­

rancsnoka a görög helyőrség elvonulása alkalmá­
val átadta az ui bolgár térparancsnoknak az el­
meneküli göiög lakosság által elhagyott és a görög 
hatóságok által lepecsételt házakat. A bolgár kato­
násán az összes házakat erőszakkal felnyitotta és 
kirabolta.

Pénz a portának
Konstantinápoly, szeptember 2. A 

deüe publique elhatározta, hogy a kormány­
nak 250.000 török font előleget nvujt.

Thurőczy Kornélt
a magyarországi irgalmas rend tartományi főnökét az 
uralkodó a királyi tanácsosi czimmel tüntette ki. 
Thuróczy Kornél 1851-ben született és huszonkét éves 
korában lépett az irgalmas rend kötelékébe, amelynek 
1903 óta főnöke. A nagy tudásu és képzettségű férfiú 
úgy is mint humanista s mint a közegészségügy har- 
ezosa elévülhetetlen érdemeket szerzett. A királyi 
kegy olyan értékes egyéniséget ért, aki erre minden 
tekintetben rászolgált.

A gyorsvonat banditái
— Volt rendőr a vezetőjük —

Emlékezetes még, hogy a mull héten a 
galieziai Zichom állomás közelében fegyveres 
banditák föltartóz látták és kirabolták a bel­
lin—bukaresti gyorsvonatot. A banditák az­
után megszöktek és a csendőrség hiába nyo­
mozol I utánuk.

Most azt jelentik Lembcrgböt, hogy végre 
sikerült a vonal rablók nyomára akadni. Nem­
régiben ugyanis megszökött egy stanclaui volt 
rendőr, Turcsinszky Sándor, aki egész sereg 
'isszaélést követeti el. Ez az ember ismétel­
ten kérkedett azzal, hogy összeköt le lésben all 
az anarchistákkal. A csendőrség arra lett reá 
figyelmes, hogy a kihallgatott tanuk vala­
mennyien őt Írták le, mint a vonalrablók ve­
zéréi. Azt hiszik, hogy hamarosan elfogják.

Konstantin 
görög király 
Szalonikiban

Feloszlatták a görög főhadiszállást
Athén, szeptember 2. (Athéni távirati 

iroda.) A főhadiszállást királyi rendelettel fel­
oszlatták és a vezérkart régi formájában is­
mét visszaállították. Az 1901. és bezárólag 
1908. évi tartalékos évfolyamokat haladékta­
lanul hazabocsátják. Bizonyos, hogy a mora­
tóriumot szeptember végéig meghosszabbítják.

Megkezdődül a vasúti forgalom
Belgrád, szeptember 2. Holnap kezdődik 

a közvetlen vasúti forgalom Belgrád és Szófia 
között.

lőríéSs i PioniHsaíQmát
Az AllBnfí-'OCzeáiiíiö! a CsEndas-oczEánba

A világkereskedelemnek egyik legfontosabb 
eseménye ez. A Panama-csatornának a Cscndes- 
oczcán télé eső utolsó zárógátját tér/nap ke reszt át­
törték, ma pedig a csatornának az Atlanti-gczeán 
felé cső végén fognak hozzá az utolsó zárógát ke­
reszt ál töréséhez és amikor ezek a sorok megfelcn- 
ne.k, már talán eggesáilt is a két tenger vize. Re­
mény van tehát arra, hogy már a legközelebbi he­
tekben szét fogja röpíteni a világ minden részébe 
a hirt a táviró, hogy az első naqi/ oczerín/áró gő­
zös a csatornán az Atlanti-oczcánból a Cscmics- 
oczeánba jutott„

A világkereskedelem, de különösen Amerika 
nyugati és keleti részeinek egymás közti forgalma 
szempontjából a csatorna elsőrangú jelentőséggel 
fog bírni, mert Liverpoolból San-Franciscoba az 
ut 9527, Valparaisoba 4535 és Auckland!?a 817 ki­
lométerrel lesz rövidebi). A csatorna megnyitását 
azonban csak jövő év januárra tervezik és a mog- 
nyilási ünnepélyre Amerika meg fogja hívni a föld 
összes kullurállamait. Az Unió hajóhada ez alka­
lommal ünnepélyesen át fog vonulni a csatornán

és az amerikai páncélosokat az összes tengerész-’' 
államok egv-egy hadihajója fogja még követni.

A csatornának azonban az Unióra nézve nagy* 
nemzeti jelentősége is lesz, amit már a csatorna: 
mindkét bejáratánál felállított nagy erődök isi 
eszébe fognak juttatni minden szemlélőnek.. Az 
Egyesült Államoknak a csatorna óriási hatalom­
gyarapodást jelent, amely az egész kontinensen és 
a két világtengeren biztosítja fölényét. Eddig 
ugyanis még teljesen bizonytalan, hogy az Unió' 
más nemzetek hadihajóinak is megengedi-e majd 
a csatornán való átkelést és arra nézve sincs még'* 
döntés, hogy a csatorna használati díjszabása egy*i 
séges lesz-e. Anglia azt javasolta, hogy a díjszabás 
kérdését az angol—amerikai döntőbírósági szer­
ződés alapján döntőbíróság elé terjesszék, a was­
hingtoni kormány azonban határozottan, visszauta*1 
sitotla ezt az ajánlatot.

Minthogy az angol—amerikai döntőbirósági’ 
szerződés időközben már le is járt, kevés kilátás 
van arra, hogy a csatorna használati dijainak meg-- 
állapításánál Amerika tekintetbe fogja venni azf 
angol kívánságokat. Csak ez a körülmény teszi 
érthetővé, hogy a Panama-csatorna megnyitása 
nem tölti el a tengerész-államokat ugyanolyan 
megelégedéssel, mint 50 évvel azelőtt a Suez-csa­
torna megnyitása, amelyhez az egvptomi aikiráljp 
hívta meg az összes czivilizált nemzeteket. . _

Vilmos császár 
Khelheimfoan

A khelheimi jubiláris ünnepségeken részt vett Vilmos császár is, aki ezt 
az alkalmat sem mulasztotta el anélkül, hogy temperamentumos szónoklatot 
ne tartott volna. Képünkön az uralkodó régensherczeggeí látjuk, amint a 
szabadság-gloirette felé vonulnak kíséretükkel ^
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Ismét istenítélet
ZivataroH, felhőszakadásoK mindenfelé

^ (Saját tudósit ónktól.) Ma ismét istenítélet pusz-
litótt. Tegnap még második kánikula szedette elő 
az emberekkel a legvilágosabb ruhákat, hajnalban 
pedig zápor áztatta a főváros utczáit. Vidékről, sőt 
Becsből is pusztításokról érkeznek jelentések. Négy 
óra után váratlanul kitört az égiháboru és süni, 
hatalmas villámcsapások között valóságos felhő­
szakadás borította el a fővárost. A felhőszakadás 
lassankint zuhogó esőbe olvadt át. Az eső reggel 
felé csendesedett el és tiz óra után szűnt meg.

Becsből is pusztulásról kapunk táviratot. Nagy 
viharban villám csapott le a minorita-templom te­
tőzetébe és az épület kigyulladt. A tető egy része 
leégett és csak nehezen sikerült meggátolni, hogy 
a tiiz a toronyra és a tetőzet magasabb részeire is 
átterjedjen. A kárt 15—20.000 koronára becsülik.

Vánujhelui jelentés szerint a szárnyéi völgy­
ben tegnap este nagy vihar volt. A hosszas esőzés­
től a völgyben folyó patakok vize megdagadt és 
állatokat, bútorokat és más tárgyakat ragadt ma­
gával. Szirnne községben a viz behatolt a házakba 
íés elvitte a bútorokat. Az egyik házban a szülők' 
nem voltak otthon és a viz elvitt egy bölcsőt a 
benne lévő gyermekkel együtt. A kis gyermek meg­
tolt. Az utczákon nem lehet járni a viz miatt, A 
kár meghaladja a százezer koronát.

Szilágysomlvón tegnap délután nagy felhősza­
kadás volt. a város fölölti Magura-hegységből óriási 
víztömeg zu dúlt alá. A viz egyes utczákat úgy el­
öntött, hogy a közlekedés teljesen szünetel. Az ár­
víz embereket és állatokat sodort magával, úgy­
szintén mázsás köveket vitt magával a megdagadt 
ár. Varga Róza 15 éves kisleánykát az árvíz magá­
val ragadta, összeroncsolt holttestét csak ma reg­
gel fogták ki a Kraszna folyóból. Egy kőbánya be­
szakadt, földje az úttestre esett. A viz nagy parto­
kat mosott ki, fatörzsek dőltek meg, melyek elzár­
ták a közlekedést. A szilágyság! vasúton a forgalom 
szünetel. A kár megbecsülhetetlen.

Giiulai jelentés szerint ma délelőtt két heti szá­
razság után két órán át erős felhőszakadás volt.

Szilágvsomlvóról jelentik: A város fölött levő 
Magúra heygségről, ahol felhőszakadás volt, tegnap 
délután a városra óriási víztömegek zúdullak alá. 
Több utczán a közlekedés a vizáradat miatt meg­
akadt. Az ár embereket, állatokat, mázsás köveket 
sodort magával és óriási falörzsket öntött ki. Egy, 
Varna Róza nevű 15 éves leánykát az ár elraga­
dott. összeroncsolt holttestét ma reggel fogták ki 
a Krasznából. Egy kőbánya beszakadt. A vasúti 
forgalom szünetel. Terményekben és állatokban 
óriási a kár.

A Kolera
Beregmegyében is fellépett

A kolera veszedelem egvre terjed. Már Bereg- 
jnegvében is fellépett. Tudósításainkat itt adjuk:

Beregmegye veszedelme

A belügyminisztérium közegészségügvi osztálya 
p beregmegvei koleragvanus megbetegedésekről a 
következő jelentést teszi közzé: A beregmegvei Kis- 
Szólítva községben népu koleragvanus megbetege­
dés történt, amelyek közül kettő halálos kimene­
telű lett. A bakteriológiai vizsgálat ez esetekben 
ázsiai kolerát állapított men. A belügyminiszté­
rium a helyszínére közegészségügvi felügyelőt kül­
dött ki.

A Kis-Szolva mellett fekvő Volócz községben 
öten betegedtek meg koleragvanus tünetek között. 
Ezek közül hárman mcnhaltak. A bakteriológiai 
vizsgálat ez esetekben nenativ eredményt adott.

Munkács vidékén, Volóczon és Kis-Szolyván 
kiütött a kolera. Tegnap e két helyen húsz megbe­
tegedés fordult elő. A koleráik betegek közül mára 
már négyen meg is hallak s ezek beleiből határo­
zottá« konstatálni lehetett a kolerát. A bélrészeket 
felküldték Budapestre is vegyvizsgálat végett. A 
hatóság rögtön megállapította, hogy a kolerát a 
Lalorcza folyó megfertőzött vize okozta. A főszol­
gabíró rögtön jelentést tett az alispánnál, mely ka-

Véres harezoK az egyetemen
— Háború a beirafásoh miatt —
(Saját tudósítónktól.) Ami most napról- 

napra az egyetemen történik, az igazán már a 
nyilvánosság dolga, azokat elhallgatni igazán 
nem lehet. Most vannak a beiratások az egye­
temen, még e hó 12-ig tartanak. Minden ál­
dott nap véres harczok dúlnak a beavatásokért, 
bevert lejek, összezúzott testrészek kiabálnak 
a vezetőséghez, a rektori hivatalhoz orvoslás­
ért fordulnak, igazán itt volna az ideje, hogy 
végre már segítsenek ezeken a tűrhetetlen 
anomáliákon.

Nyolcz órakor kezdődik minden nap a 
beiratás az egyetemen, de már egynegyed hét 
órakor kétszáz ember gyülekezik a quaestura 
előtt. Ma is igy történt.

A szerencsétlen diákok ott szorongtak, 
várták, hogy két óra múlva bekerülhessenek, 
mert ellenkező esetben sok kedvezménytől el­
esnek, egyes gyakorlatokról lemaradnak. Hét 
órakor elkiáltotta valaki magát:

— A szerb-utczai oldalon számokat osz­
togatnak, csak számokkal lehet bejutni , . ■„

Az időközben már négyszáz főre szaporo­
dott diákság kirohant az egyetem-utczai ka­
pun és valósággal megoslromolta a szerb-ut­
czai kaput. Az irtózatos tolongásban sokan el­
ájullak, karok emelkedtek a levegőbe, itt-ott 
komoly verekedések kompromittálták az egye­
tem jó hírnevét. A feldühödött fiatalság a kor­
látot széttörte, a szilánkok sokakat megsebe­
sítettek és igy, erőszakkal rabolták el a szá­
mokat. A meglepetés azonban csak most érte 
őket. A quaestura kapuit kinyitották és a diá­
kokat, akiknek nem volt szántjuk, addig be­
íratták. Az ostromló fiatalság igy lekésett, 
hiába hadakoztak, az egyes gyakorlatok hall­
gatásáról lekéstek.

Természetesen egypár lovagias ügy is ke­
letkezett, de ezzel nem lehet elintézni a dolgot. 
A rektori hivatalnak kell gondoskodni arról, 
hogy ezeknek a lehetetlen, visszás állapotok­
nak végre végét vessék.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Kőrut 19. sz. alatt van

../Szerda/szépfemb'er 3,

lonasággal záratta cl a népet a víztől. Szigorít ren­
delettel eltiltották a Lalorcza vizének felhasználá­
sát. A betegeket elkülönítették és lakásukat fertőt- 
lenitették. A lakosságban nagy a félelem,

A terjedő járvány miatt Munkács is nagyi 
veszedelemben van, ma Munkácson számos gvanus 
megbetegedés fordult elő. Azt hiszik. hogV a kör- 
nvékboliek napok előtt bchurczolták a városba a 
kolerát, /{?• v'Aí'^íli'A'ív »

A romániai járvány
Bukaresti jelentés szerint a kolera egvre tér­

ied. A belügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a 
román csapatok hozták be a kolerát Bulgáriából, 
l’ökép Ferdinaiulovo környékéről ahol a román 
seregek egy bolgár dandárt fogetak el. Kiderült, 
hogy a bolgár katonák legnagyobb része baczillus- 
liordozó volt. A kormány ugyan intézkedett, hogy1 
a foglyokat szabadon bocsássák, de a román se­
regek ekkor már fertőzve voltak.

Brailai jelentés szerint: Vasárnap egv uszálv- 
liajón cgv liolerás török ember érkezett, de már 
holtan. A hatóságok a legszigorúbb védő intézke­
déseket léptették életbe,

Riadalom Becsben

Becsből jelentik: Ma délután hire futóit a vá­
rosban, hogy ui koleraeset fordult elő. A híreszte­
lés nem volt igaz,

Horvátországban
Záprábból jelentik: Ma reggel az országos kor­

mány egészségügyi osztálya azt a jelentést kapta, 
hogv Veliko Trgoyis lóban (Zágrábhoz közel) két 
ember koleragvanus tünetek között megbetegedett. 
A szükséges intézkedéseket azonnal megtették, de 
későbbi vizsgálat megállapította, hogv nem kolerá­
ról van szó. A kolcragóczpontokon ma egv kivéte­
lével, újabb megbetegedés nem történt. Boszniáéi-' 
ban történt cgv újabb megbetegedés.

A bácsi temeSés®
— Furcsa végrendeíet —
Bombáiéban, a belga Ardennek egyik falucs­

kájában. meghalt egy hetven éves öreg ember, aki 
világéletében szerette a borocskát, a jó kosztol és 
a békés nyugodalmat. Amikor rcggelizés közben 
jótékony gutaütés minden fájdalom nélkül átszál­
lította a másvilágra, a szomszédok táviratilag oda 
hívták Ralidból az elhunyt három unokaöccsét.

Ezek siettek is a bácsi ravatalához, s alig hogy 
könveiket letörölték, a hátrahagyott végrendelet 
iránt kezdtek érdeklődni. Ekkor azonban nagy csa­
lódás érte rokoni szivüket. A »testamentumnak, 
ugyanis, mindössze három pontja volt. Ezekben 
a ió öreg ur először is megáldotta öccseit: másod­
szor: bocsánatot kért tőlük, amiért életében cl- 
Ctle-itta a vagyonát; harmadszor: arra kérte fel 
őket, hogv tisztességesen (emeltessék el szülőfalu­
jában, Gátul mellett.

Az „örökösök“ e szomorú fölfedezésre majd­
nem szintén szörnyethaltak. Csak akkor tért belé- 
iök az élet vissza, amikor megtudták, hogy az el­
szállítással egybekötött temetés kerek ezer frankba 
kerülne.

Sokáig tűnődlek, hogy mitévők legyenek, 
Végre a legfialalabbnak támadt jó ötlete;

— Pakoljuk az öreget egv ládába és teher áru 
gyanánt adjuk fel a vasútra.

Igv is lellek. Gondosan begyömöszölték a bá­
csit egy ládába, melynek födelére tartalom gya­
nánt „bőrhulladék“-ot írtak, s igy adták vonalra. 
A belga vasutak kedélyes lassúsággal végzik a 
dolgukat. Igv történt, hogy a „bőrhulladék“ csak 
huszonhárom nap múlva jutott a rendeltetése 
helyére,

Egvéb baj nem történt. A szülőfalu temetőjé­
ben elföldelték a bácsi holttestét és sírja fölött ezt 
a búcsúztatót mondta az egyik öccs:

— Iia letekint az égből, bizonyára helyesli az 
eljárásunkat, ő becsapott minket, mi becsaptuk a 
vasúttársaságot. Minden rendben van.

it a iharos isin niaialiai
Városatyák „tanulmányútja“ —
Eddigelé csak élelmes városi tisztviselők 

eszelték ki a módját annak, hogy különféle 
„tanulmányozások“ ürügye alatt a nyári va- 
kácziót a főváros költségén töltsék el — kül­
földi utazásokkal és szórakozásokkal. A pol­
gármester csak most legutóbb csapott le egy 
rendelettel ezekre a kéjutazó spekulánsokra, 
amely rendeletben kötelességükké teszi a ta­
nulmányúton volt tisztviselőknek, hogy ütjük 
tapasztalatairól terjedelmes jelentésben szá­
moljanak be. Mert eddig még ezt a kis ellen­
őrzésfélét sem gyakorolta a főváros. Legújab­
ban azonban egy sokkal elitélcndőbb abuziis 
kapott lábra a fővárosnál. Törvényhatósági bi­
zottsági tagok aspirálnak arra, hogy a főváros 
költségén nyaraljanak és legutóbb ismételten 
előfordult, hogy a főváros bizottsági tagokat 
külföldi tanulmányútra küldött ki és erre a 
czélra nagyobb összeget boesájtott rendelke­
zésükre. Hogy ez az ismételt példa mennyire 
ragadós, mutatja egy mai hivatalos közlés, 
mely szerint „dr. Kassai/ Ferencz ügyvéd, fő­
városi bizottsági tag, „dr. Bárczy István pol­
gármester felkérésére“, az európai strand-für­
dők megtekintésére, azok berendezésének és 
organizácziójának tanulmányozására Hajnal 
János székesfővárosi segédhivatali igazgató 
társaságában külföldre utazott“. Kiváncsiak 
vagyunk, mennyi pénzébe van ezúttal a fővá­
rosnak az a tanulmányul, melyre dr. Kassay 
Ferencz ügyvéd, székesfővárosi bizottság ur 
csak a polgármester felkérésére vállalkozott 
és akkor még mindig nyílt kérdés marad: 
helyes-e az, hogy törvényhatósági bizottsági 
tagok ilyen par excellence ngaralási tanul­
mányútokat te.-znck a főváros költségén. Sze­
rintünk nem helyes, sőt a legnagyobb mérték­
ben elitélendő. ,
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TÁVIRATOK
Egyházi forradalom Portugáliában
Paris, szeptember 2. A „Le Journal“ mad- 

ridi távirata szerint Portugáliában az oportói é» 
vinczenti tartományokban az egvházellenes törvé­
nyek végrehajtása miatt a katolikus lakosság kö-t 
zött forronqás tört ki. Fonta Delgado városában az 
elkeseredett tömeg két antiklerikális lap szerkesz­
tőségébe hatolt és ott mindent összerombolt. Lis- 
sabonban Sousa forradalmár lakásán nvolcz bom­
bát találtak. Sousát és több más anarchistát le­
tartóztatták. A rossz gazdásági viszonyok és az 
egész országban uralkodó kedvetlenség folytán az 
idén a forradalom évfordulóját, október 5-ikét nem 
fogják ünnepélyesen megülni.

Nanhing bevétele
Pétervár, szeptember 2. Az orosz távirati 

ügynökség jelenti Sanghaiból: A kormánvcsapatok 
bevették Nankingot. A felkelők a déli kapun át 
elmenekültek.

r

Érdekes templomavatás

Szerda, szeptember a_ EGYETÉRTÉS

Miből lesz 
a kolera?

Képünk a dunaparti gyümölcspiac:: hullcdéktönegét ábrázolja, amelyben 
szegény asszonyok, gyermekek vájkálnak, hogy egy kevés ennivalóhoz jus­
sanak. A rothadó gyümölcshulladék dunavizzel lévén fertőzve, melegágya 
a baczdlusoknak. A rendőrségnek kellene ügyelnie arra, hogy e maradékok 
elszállittassanak és ne szolgálhassanak ételbányául a nélkülöző szegények 
szamara,

Eitólimm repülőgép
— fóz ayiafika csodája —

Parisból megdöbbentően csodálatos hírek ér­
keznek arról a bámulatos haladásról, amelyet a le­
vegő meghódítására törekvő, vakmerő aviatikusok 
ujabb és újabb szerkezetek kipróbálásánál tanúsí­
tanak.

Perioud. az ismert nevű franczia aviatikus, aki 
legutóbb is méltó feltűnést keltett vakmerő mutat­
ványával. amikor az óriási magasságból hulló-cr- 
nuuvel bocsátkozott le a földre, tegnap még ennél 
is vakmerőbb mutatványt végzett a iuvisv-i repülő­
téren. A bátor aviatikus tegnap kipróbálta Blcriot 
stabilizáló készülékét, hogy ennek a segélyével a 
repiilikiéppel a saját tenqelye körül, teljesen mea 
tud-e fordulni a leveqöben,

A bámulatos élet megvetéssel végzett kísérlet fé­
nyesen sikerült. Penoud beszállt a gépbe és alig né­
hány perez alatt mintegy ezer méternyi magasságra 
szállt. Ekkor a levegőben néhány fordulatot vég­
zett. a repülődén teljesen clörehaiolt. maid füqqő- 
leqcs heluzetbc került és nqileaucncsen zuhant le­
felé.

Irtózatos rémület fogta el a nézőket és lélegzet­
visszafojtva lesték a gép mozdulatait. A következő 
Pillanatban a repülődén teljesen mcníordutt és most 
már a felső részével lefelé úszott a leveqöben. Tisz­
tán kivehető volt. hogv az aviatikus a nuereqhez 

\sziiazva feiiel lefelé csünqött. Néhány pillanni *

múlva a dén ismét normális heluzetbc került és biz­
tosan. simán ereszkedett le a földre.

Peqoud elmondotta, hogv veszedelemtől egv 
pillanatig sem tartott, mert a gép biztosan és pon­
tosan működött. A készülék a f elf ordított helyzet­
ben is stabil maradt és iqy Btériotnak sikerült mcq- 
oldani azt a problémát, hoqu olyan repütőqépet al­
kosson. amely a leveqöben való minden fordulatra 
alkalmas és biztosan kormaiul ózható lewen.

Becsből jelentik: Peqoud aviatikus a buezi 
aerodromban ma reggel megismételte a tegnap Ju- 
visvben végzett kísérleteket. Jelen volt: Ramazoffi 
ezredes. Hirschhauer tábornok adjutánsa, számos 
notabililás. katonai és polgári aviatikusok újság­
írók, valamint nagv csomó kiváncsi.

Peqoud 10 óra lő perczkor szállt fe1 if »eh nagv 
gyorsasággal, azután ugv fordította -a készüléket, 
hogv hátsó része fölfelé állt, a k.í-szülck tehát füq- 
qöleqcs helyzetben volt és nffután szédítő qyorsa- 
sáqqal leereszkedett, amiig 500 méternyire volt a 
földtől. Ezután Peyryud óriási S alakot irt le és pe­
dig tettesen fö’ rditott készülékkel, fejével a föld 
felé Ebben " .iclvzelben az aviatikus mintegy 500 
métert te!1 meg egv másodperce alatt. Ezután út­
ból nor ,lisan helyezkedett el és 10 ói a 40 percz­
kor 'leszállt.

A viharosan lelkesedő tömeg az aviatikust vál­
la emelte és ugv hordozta körül.

A bravúros mutatvány fényesen igazolja, hogv 
az emberi kitartó akaraterő Úrrá lehet a levegő fö­
lött is.

Lelőtték vaddisznó helyett

A tempomavatásnak megkapó, érdekes ese­
ménye volt. midőn a község református papja, a 
tudományos irodalmi működéseiről is ismert nevű 
Laborfalvi Benkc István nv. főgimnázium! tanár 
szintén emelkedett áldó imát mondott a szószékről. 
Bár szabadelvű, felvilágosult református papjaink 
régidő óta temetgetnek zsidó hitvallású halottakat, 
tudomásunk szerint református pap imája most 
először hanqzott fel zsidó-templomban. A felekezeti 
együttérzés és testvéries szeretet ezen példás szép 
ünnepének alkalmából a szentmihályi derék pap 
arczképét is bemutatjuk.

Nyireqyházáról jelentik: A környéken a vad­
disznók erősen elszaporodtak. A felső vidéken a 
gazdák ezért egész éjjel fegyveresen őrzik a bürge 
nvatérmést. Szirtes község lakossága is fegyveresen 
vonult ki az éjszaka a termés őrzésére. Széna 
György gazda éjfél tájban megunta a fekvést és 
felkelt. A nem messze lesben álló Dankó György 
gazda azt hitte, hogv vaddisznó mozog a közelben 
s n'dött Szénára, akit halálosan megsebesített.

— Református pap imája a zsidótemplomban —
A fővárosiak népszerű nvaralótclepén. Rá­

kosszent mihál von most avatták fel a zsidóhitköz­
ség uj lemplomát. melynek felépítéséből a lelkes 
Weisz Ignácz elnök vezetésével a hitközség tagjai 
áldozatkészen kivették részüket. A templomavatás 
szertartását és ünnepi istentiszteletét dr. Klein Jó­
zsef gödöllői kerületi főrabbi Stern Eipól szent- 
mihálvi rabbival végezték.

Fel a küzdelemre! A biarritzi szépségverseny résztvevői, akik joggal ejthették zavarba a 
szigorú versenybírákat
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Kenyérkereső lányok

Akik a külszín után ítélnek, akik "csak a 
poros aszfalton, a különféle mulatóhelyeken 
kavargó selyem női szoknyák felhőit nézik, 
akik csak a homlokvonalban, a nagynyilvú- 
nosságnál mindenhol elől keringőző parfümös. 
élveteg nőknek, léha, bájos női semmittevők­
nek káprázatos seregeit látják, méltán kifogá­
solják, méltán helyezik alacsonyabb fokra a 
— modern nőt . , > Pedig nincs igazuk! A mo­
dern női társadalomnak csak egy — szeren­
csénkre — kisebb tömegét alkotják ezek az élv- 
vágyón csapongó, himporos czifra pillangók. 
Modern társadalmunkban a kenyérkereső lá­
nyok s nők •— szerencsénkre — jelentős több', 
s'égbcn vannak,

'Az irodákban, a gyárakban, a tűzhelynek 
Ealkszavu. nagy kitartást kívánó csendes, hasz­
nos. ifjú erűt. hamvas fiatal üdeséget fel­
emésztő munkáinál lelkesen, hűségesen, leg­
nagyobb hozsncrtéssel, minden tekintetben 
mintaszerüleg állják meg helyüket, sőt több­
nyire túlszárnyalják a velők egy munkakört 
végező önhitt férfiakat a — nők , « , Ezeknek 
á kenyérkereső lányoknak munkabírásánál 
csak az igcnytelenségök nagyobb. Hasonló 
munkakörben a férfiakénál csekélyebb bér és 
elismertetés mellett is reggeltől estig türelme­
sen, vágyódó szivecskéjöket a lemondás hét- 
lakatjával elzárva, zúgolódás nélkül, nemes 
szerénységgel dolgozgatnak ők. Hálásan moso­
lyognak a legcsekélyebb elismerésért és ném 
töltik meg a kocsmák, a durvábtvjnulatóhelyek 

’nehéz szagával és fefJtöL-at, vei a napi munkáT- \ 
kodás íeuaeit, mint .9 férfiak.

Mid L járlamban-kcltemben, a munka 
píaczaról, a munka műhelyeiből hazafelé 
Oszladozó, fáradt tekintetű, dolgos kezű 
kenvérkereső lányok halk. szerény csoportjait 
látom, a hódolat, a nagyrabecsülés kikivánko- 
fcik lelkemhőL És soha nem is nevetem ki, nem, 
is csúfolom ki őket, midőn a kőtelességteljcsi- 
iés ezen törékeny külsejű, de aczéljcllemü ne­
mes példányképei társadalmunk berendezkedé­
seiben több „jogokról* ábrándoznak: mert — ,
fájdalom — nálunk, hol maga a nemzet is el- 
nvomottan sínylődik, ma még ábrándozás- 
számba megy becsülettel megérdemelt jogki­
terjesztésekről beszélni,

► ____ M. P.

NAPIREND, Naptár, Szerda, szeptember 3, Hó- 
inai kath,: Mansuet pk. hv. — Prot. : Hildegard. — 
Görög-orosz : augusztus 21. Tádé. — Zsidó : Elül 1. —• 

Anap kél reggel 5 óra 21 pcrczkor, nyugszik este 6 
óra 27 perczkor. — A hold kél reggel 8 óra 40 perez* 
kor, nyugszik este 7 óra 35 perczkor. —- Nyitvalevő 
múzeumok: Nemzeti Muzeum állattúra 9—2-ig, Aquin­
cumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 
3—4-ig, Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 9—4-ig, 
Gyermektanulmányi Muzeum 9—12-ig és 4—7-ig, Ipar­
művészeti Muzeum 9—1-ig, Közlekedési Muzeum 9— 
12-ig és 3—6-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Nép­
rajzi Múzeum 9—12-ig és 3—6-ig, M. kir. kereskedelmi 
Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási 
osztály 9—2-ig. vám- és tarifaosztály 3—6-ig, nyilvános 
szakkönyvtár 9—2-ig. —■ Nyitvalevő könyvtárak : Egye­
temi Könyvtár 9—3-ig, Fővárosi Könyvtár áthelyezés 
miatt zárva, Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4-ig, Pe­
dagógiai Könyvtár 3—7-ig, Statisztikai Könyvtár 10— 
3-ig. — Nyitvalevő képtárak: Állandó kiállítás a Köny­
ves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 
37—39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum 
modern képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf PálfTy-gyüj- 
temény a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj nincs.

— Időjárás. Hazánkban az utóbbi 24 óra 
alatt a Dunántúl északi felében, a Kis-Alföldön, 
Pestmegyében, az északkeleti Felföldön, meg Er­
délyben voltak kisebb-nagyobb zivataros esők. Na­
gyobb mennyiségben rseft Magyaróváron (20), 
Győrön (25), Kecskeméten (19), Rozsnyón (23), 
Beregszászon (30) és Kőrösbányán (27 mm.). 
Egyébként meleg idő uralkodott. A hőmérséklet 
maximuma 32 C. fok volt Orsován. minimuma 8 
C. fok Késmárkon. Jóslat: Lényegtelen hová Hozás 
és helyen kint cső va£y zivatar várható.

-— A király Gödöllőre jön. Megbízható érte­
sülés szerint a király szeptember végén Gödöllőre 
érkezik. A király lakosztályának tisztogatását és 
rendbehozását már meg is kezdték.

— Udvart tanácsosság. A király dr. Ángyán 
Béla egyetemi orvostanárnak, az udvari tanácsosi 
czimet adományozta.

— Vilmos császár osztrák főnraknál. Bécsi 
jelentés szerint Vilmos császár szeptember havában 
Ausztriába utazik és Troppaubnn meglátogatja Larisch 
grófot, majd a Troppau közelében levő Gretz község­
ben herczeg Lichnowsky londoni német nagykövet ven­
dége lesz,

— Balkáni királyok ordói. A" balkáni szö­
vetséges királyok nem sajnálják egymástól az or­
rtól. A görög király a szerb királynak a Megváltó 
nagvkereszljét, a szerb király a görög királynak a 
Karagyorgyevics-rend nagy-keresztjét és az arany 
vitézség! érmet adományozta.

— Az Ambrózy grófok. A királyi kegyelem 
egy régi magyar bárói családot grófi méltósággal 
tüntetett ki. A király Ambrózy István (főrend), 
Ambrózit  ̂Lajos (követség! tanácsos), 'Ambrózy 
Gyula (főrend) nagybirtokosoknak a grófi méltó­
ságot adományozta. A sederi Ambrózy család még 
1838-ban kapta meg a magyar báróságot.

— Lujza herczegnő uzsorás grófnéja. 
Berlini jelentés szerint Luiza herczegnő a berlini 
ügyészségnél uzsora miatt feljelentette Wischler 
grófnőt, egy tongerésztiszt feleségét, aki pénzköz- 
vetitésckkel is foglalkozik. A tárgyalás a legköze­
lebbi napokban lesz.

— A borsodi viczispán. Dónis Bertalan bor­
sod megyei alispán, kinek a borsod megyei pénzinté­
zetekben sok betétje van a vármegye pénzeiből is, 
most férfias körlevelet intézett az érdekelt pénz­
intézetekhez. Felhívta őket, hogy a megyebeli ár­
vízkár o sült aknak adományozzanak, ha már olyan 
olcsó kamatláb mellett használják a vármegye 
pénzeit. Jellemző a viszonyainkra, hogy a borsodi 
viczispánnak hivatalos hangon kell szorítani a gaz­
dag bankokat a — jótékonyságra. Ez bizony nem 
a borsodi viczispánnak szégyene.

— Vezérkari főnökünk Olaszországban. 
Római jelentés szerint báró Conrad vezérkari fő- 

I linkünknek római látogatását nagy jelentőségűnek 
taitják. Az egykori olaszellenes fővezért — szive- 

CTur-.it« fogadják. Változnak az idők . . .
— kiérni iskolás király-flu. Az angol király 

harmadik fiáf.Xf/ejiWA- herczeget, aki most érte el az 
iskolaköteles k^rt, a>. eioni elemi iskolába fogja adni. 
Az clemista királyfi io}Sjtöla igazgatójánál lesz teljes 
ellátáson.

— Budavár visszafoglal; ánaJk évfordu­
lója. Ma kétszázhuszonhét éve, Budavára le­
rázta a törökök jármát. A törökök 'Ml kivívott 
győzelem can lé két — mint minden évbe n bu­
davári Mátyás-templomban egyházi ün. * 'gg.'l 
ülték meg. Dr. Nemes Antal czimzcles püX" fé­
nyes segédlettel ünnepi misét celebrált, ai "i x 
nagyszámú közönség volt jelen.

— Manuel esküvője. Manuel portugál exkt- j 
rá Ív esküvője Auguszta Viktória HohenzoUen her- 
czegnővel folyó hó 4-én. fcltizenkcl órakor lesz a 
sigmaringeni nagytemplomban. Az ünnepségre, 
mely szigorúan családi jellegű lasz, mintegy har- 
rnincz fejedelmi vendéget hívtak meg.

— A svájezi zsidóság; ünnepe, Baseli jelentés 
szerint a svájezi zsidó hitközségek augusztus 30-án 
ünnepelték ötvenéves fordulóját annak a napnak, a 
melyen a zsidók egyenjoguakká tétettek a kis köztár­
saság többi polgáraival. A templomokban emlékün­
nepségeket rendeztek és lelkes beszédekben emlékeztek 
meg ott a keresztény államférfiakról, akik az egyen­
jogúsítás körül érdemeket szereztek.

— A száz éves magyar huszár. A száz éves 
Horváth Ignácz 48-as huszáralezredest, a Mátyás- 
huszárok volt parancsnokát, szeptember 19-én ün­
nepli közgyűléséből kifolyólag a kolozsvári törté­
nelmi ereklvemuzeum. Este a Nemzeti Szinháxbotn 
díszelőadást is rendeznek.

— Mnvir&gtanfolynm nők részére. A Magvar 
Védő-Egyesület szeptember 1-én immáron VII. müvi- 
rágkészitő tanfolyamát nyitja meg. Tanítónők, minők 
és leányok díjtalanul nyernek oktatást a művirág-tan­
folyamon, mely egyben kereseti forrást is nyit a hall­
gatóknak. Ugyanott nyílik meg a pipere kosármunka 
tanfolyam. Szjrtesné Bajza Margit úrnő vezetése alatt. 
Beiratkozni lehet naponta 9—12-ig és 3—ft-jg az 
egyesület helyiségében : VIII., Szentkirálvi-utcza 3. sz.,
II. cm. 16., a Magyar Védő-Egyesület irodájában.

—■ Összeütközött expressz vonatok. Angliá­
ban ma délelőtt Aisglll állomás közelében egy ex­
presszvonat elérte az elölte haladó másik expressz- 
vonatot. A hivatalos jelentés szerint az összeütközés 
folytán kilenc: ember meghalt. 12 utas súlyosan 
megsebesült.

■— A bolgár király érdeklődése. Ferdinánd. 
bolgár király Doblcr Lajos kassai postai ellenőrnek, 
meghitt emberének, Vrana palotájából a következő 
láviratot küldte: „Doblcr, posta- és távirdacllenőr, 
Kassa. Táviratozza meg, kérem, költségemre azon hely­
ségeket Abauj-, Borsod- és Gömörnugyében, ahol az 
árvjz legnagyobb károkat okozott. Murány.“ Doblcr 
azonnal elküldte válaszát, részletesen tájékoztatta Fer- 
dinándot a felvidéki vármegyéket ért súlyos csapásról.

— Felfüggesztették a köztársasági taní­
tók ellenségét. A magyar köztársasági mozgalom 
dr. Nagy György vezérletével tudvalevőleg Makó­
ról,, illetőleg Csongrádincgyéből indult ki. Annak­
idején a pártba több református tanító is belépett, 
akik ellen Csongrádmegyc tanfelügyelője — az ál­
lamsegélyek megvonásával — hajszát is indított. 
Most a köztársasági tanítók ellensége is bajba ke­
rült. Szentesi jelentés szerint a közoktatásügyi mi­
niszter felfüggesztette állásától dr. Gulyás Ferencz 
tanfelügyelőt, aki súlyos anyagi bajokkal küzdvén. 
állásával össze nem egyeztethető módon igyekezett 
pénzt szerezni.

— A gárda feloszlott. Norvégiában, a királyi 
testőrgárda nem balt meg, hanem — feloszlott. A fel­
oszlatás megkapó katonai ünnepségek keretében folyt 
le, melyen Bull tábornok felolvasta Haakon király 
utolsó üzenetét. Végül a tábornok emlékérmeket osztott 
szét a lcvitézlctt gárdisták között.

— Vonat összeütközés. Belgrádiról jelentik: 
A Nis-Vranja melletti vasútvonalon ma Csep állo­
más közelében reggel 5 órakor egy Vran iából jövő 
katonai vonat beleütközött egy Nisiró 1 jövő üres 
vonatba. Öt katona meghalt, 15 súlyosan meg­
sebesült.

— Kivándorlási ügynökök furfangja, Ál
liatárrendőrség ébersége folytán manap szinte már le­
hetetlen kicsempészni az útlevél nélküli kivándorlókat ; 
éppen azért a titkos kivándorlási ügynökök mindig 
újabb és újabb furfangokra vetemednek. A legújabb 
sliklijiikct most leplezték le. Debrcczcni jelentés szerint 
ugyanis a hajóslársaságok bécsi ügynökei legújabban 
tárgyalásra szóló idézésekkel viszik ki az országból az 
áldozatokat, akiket Ausztriából minden akadály nélkül 
el lehet szállítani a németországi kikötőkbe. Számos 
ilyen idézés érkezett a hajdumegyei községekbe, ahon­
nan mintegy nyolezvan ember ment ki rövid idő alatt 
Amerikába. Most az ügyészség felhívása folytán a 
csendőrségek tartják figyelemmel n Becsből jövő idé­
zések folytán elutazásra készülődőket.

— Rablógyilkos család. Megírtuk. hogy 
Beodrán meggyilkolták és kirabolták Jouanovics 
Gavráné gazdag özvegy-asszonyt. Nagybecskerekről 
jelentik, hogy a gyilkost ma Radanics Kuzma beod- 
rai lakos személyében elfogták. Kiderült, hogy a 
rablógyilkosságban a: egész Radanics-család segéd­
kezett. Mig Radanics és öcscsc benn a lakásban vé­
geztek az öreg asszonynyal, addig apja és felesége 
künn őrködtek. A vallatásnál Radanics öcscsc beis­
merte a vadállati gyilkosságot. Az egész famíliát be­
kísérték a nagvbecskereki ügyészség fogházába.

— Tagányi Sándor nyilatkozik. Dr. La­
dányi Sándor országgyűlési képviselő Aradon nyi­
latkozott fiának, a Sulkovszky bérez cg i vagyon 
tragikus sorsú volt örökösének haláláról. Kijelen­
tette Tagányi, hogy nem hozatott detektiveket Bu- 

\ dapeströl az ügy kinyomozására. Ha tényleg meg- 
unérgoztek a szerencsétlen gyermeket, akkor a nyo- 
í.tpzás az ügyészség feladata. A képviselő kijelen­
té, te, hogy ugv Sulkovszkdl József herczeg, mint 
felesége és leánya táviratilag kondoleállak a halál­
eset' alkalmából.

-X Cxegléd város blrtokvásárlásn. Egy nagy 
üzletet* fejezeti be Gzegléd város. A város közgyűlése 
clfogadba, illetőleg helybenhagyta gróf Károlyi József 
söreg-pfesztai birtokának megvásárlását. A hétezer hol­
das biritxkértkuégymillióhatszázezer koronát fizetnek a 
czcglédiett. A yáros és környék magyarjai között par* 
czcllázni fogják, a birtokot.

— I'evlálos fürdés. Losonczról táviratozzak! 
Perlmann tfcidor vámosfalvai illetőségű losonczi ne­
gyedéves t.. sitójclölt tegnap Vámosfalvn liatárában 
Ullmann ne ,i barátjával az Ipolyban fürdőit. Pert­
ui ami, bú: j úszó volt, a megáradt folyónak egyik 
erős örvényébe* Került, ahonnan nem tudott többé ki­
úszni. Mielőtt iái su segítségért kiálthatott volna, el­
merült a habokban. Holttestét pár óra múlva kifog­
ták. A szerencse. Ilon tanítójelölt iránt, aki egyik leg­
tehetségesebb növendéke volt n losonczi tanitóképezdé- 
nek, általános i tszvét nyilvánul meg.

_ Munkások a társaik ellen. Fiúméból jelen-1 
tik : A rendőrség most kiadott jelentése szerint a 
Danubius hajógyári munkásai három hét előtt három 
munkástársukat ) .üldözték. Minthogy az igazgatóság 
szerint a három mjjnkás ártatlan volt. felszólították 
őket, hogy álljanakt ismét munkába. Ezek ma jelent­
keztek is, mire a többiek, mintegy hatszáznn munka­
beszüntetéssel fenyegetőztek. A, három munkás erre, 
látva az ingerült hangulatot, önként eltávozott.

— Holttest a, csárda mellett. Nagyvárad 
halárában a kolozsvári országul szélén, egy csárda 
mellett, az árojv ■p.ylián, fejszével szétronrsolt fejű 
véres férfi holttestei talállak. A harminezöl éves, 
módos ruházatit férfi holtteste közelében megtalál­
ták üres pénztárcz&ját is. Valószínűleg vásáros ku- 
pecz ember .volt.

araafci leig» Miln wj,;*
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Hem akarok megvakulni.^
— Vakság elöl a halálba —
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Eltűnik a 
Korona-kávéház

;A nagy budapesti kávéházi 
konkurrenczia egyre-másra 
szedi áldozatait. Ezúttal a 
hires Korona-kávéház csukta 
be ajtóit. Valamikor a politika 
és irodalom jeleseinek talál­
kozó helye volt a váczi-utczai 
kávéház, amely ma már a múlté

— Titokzatos gyilkosság1. Berlinből jelen­
tik: Tagéi mellett ma a járó-kelők egv női holttes­
tet találtak. Első látszatra biztos volt, hogy gyil­
kosság történt, mert a helyszínen fel volt turvrt a 
föld. Az asszony körülbelül 40 évesnek látszik és 
minden valószínűség szerint kalapácscsal ütötte 
agyon a gyilkos. Nem messze a holltestől egy véres 
kalapácsnyelct találtak. Az áldozat személyazonos­
ságát még nem lehetett kideríteni. A rendőrség a 
gyilkos kézrckeritcsére ezer márkát tűzött ki jil­
láimul.

— Elkobzott manltásujság. A bécsi Arbcilcr- 
zcilunn mai számát elkobozták. A munkásujság vezér- 
czikkében a külügyminisztérium tevékeny kedéséről 
nyilatkozott súlyosan

— Rejtélyek egy holttest körül. A bricskovi 
tóban talált holttest dolga egyre rejtélyesebbé válik. 
Azt már megállapították, hogy az nem a newyorki osz­
trák-magyar főkonzulátus titkárának, hanem egy Gar- 
ce.vkii nevű galicziai származása magyar alattvalónak 
holtleste, aki Amerikából nemrég tért vissza Euró­
pába. Valószínűnek tartják, hogy nőtársai, akikkel egy 
gőzösön ment, csalták el csónakkirándulásra, hol ki­
rabolták cs megölték. Garceskt; newyorki barátnőié is 
azt hiszi, hogy barátja gyilkosságnak lett az áldozata.

— A takarékpénztár sikkasztó!. Hónapokkal 
ezelőtt a nagyváradi Polgári Takarékpénztár Részvény- 
t ár saságnál sikkasztásnak jöttek a nyomára. Az áru­
osztály vezetője, Zoltán Imre károsította meg a taka­
rékpénztárt ötezer koronával cs kiszökött Amerikába. 
Most újabb sikkasztást állapított meg az igazgatóság. 
Zoltánnak bűntársai voltak, akik azontúl is folytatták 
a manipulácziókat. Feljelentést azonban még sem lesz­
nek a bűnösök ellen, mert hozzátartozóik megtérítik 
a kart.

— Nyári mulatság1. Gödön fényesen sikerült 
íny ári mulatságot rendezlek. A mulatság sikerét 
nívós hangverseny emelte, melynek keretében Kiss 
Margit, a fővárosban ismert operaénekesnő is fellé­
pett. Földes Imre „Katinka első bálja“ ezimen egv 
pesti történetet olvasott fel.

— Rendőri hírek.Életuntak. Ma délben a Fe­
rencz József-rakpartról a Dunába ugrott Zsulger Miksa 
hatvankét éves ügynök. Elve kimentették. A rossz üz­
leti viszonyok miatt akart öngyilkos lenni. — Gelsc- 
vics János harminczkét éves napszámos a Váczi-ut 
186. számú üres telken mellbelőtte magát. Nyomban 
meghalt. — Elgázolás. A Köris-utczában a városi vil­
lamos elé feküdt a sínekre egv harmincz-harniinczöt 
év körüli munkáskülsejü férfi. A villamos a síneken 
heverő emberen súlyos zuzódásokat ejtett.

Halott a csónakban. Münchennél a Clüem- 
see hullámain tegnap gazdátlan csónakot találtak a 
halászok. Kihúzták a csónakot a partra és a kis jármű 
fenekén egy holttestet találtak. A halottnál talált ira­
tokból megállapították, hogy a holttest dr. fícissig 
Viktor osztrák pénzügyi biztosé, aki öngyilkosságnak 
lett az áldozata. A revolvert, amelyből a halántékába 
lőtt, szintén megtalálták a csónakban. Reissig előkelő 
bécsi családból származott. Felesége Hartmayer polgár­
mester leánya, aki most nyomtalanul eltűnt. Reissig 
nagyban játszott a tőzsdén és szerencsétlen spekulá­
cióival több százezer koronát veszített. Beszélik, hogy 
hivatalában a rábízott pénzekből magához vett 120.000 
koronát és nem tudta visszatéríteni.

(Saiát tudósítónktól.) Ma reggel fél Ihat óraktok 
a Németh-utcza 4-ik szám alatt lévő szállodában 
egv lerongyolódott, az élettől megtört ember állított; 
be. A szállóban leginkább éjjeli nők húzódnak meg. 
és ezérl az idegen elég nagy feltűnést keltett. ííj 

•— Kit tetszik keresni? — kérdezte a portás. 
— Egy szobát kérek! — mondotta alázatosai» 

és mindjárt a pénzt kezdte leszámolni az asztalra.- 
Csak most vették észre, hogy az egyik szemére vak, 
a másikkal is alig lát. 1 .

A portás a földszinten a hatos számú szobát 
nyitotta ki. az öreg bement és azóta nem láttákéi 
A kulcs fordult a zárban, az idegiem magára zártaJ 

Tizenegy óra lehetett, amikor éles revolver-:1 
dörrenés hallatszott ki a szobából. A szálló személy­
zete odaro'hant, feltörte az ajtót. Az ágyon hevert 
a hajnali látogató, a joibbhalántckából szivárgott a 
vér. A revolver mellette feküdt. Amikor a portás 
odaért hozzá, alig hallhatóan súgta: . -j

Nem akarok megvakulni, úgy nem tudok élni-' 
Jöttek a mentők, a súlyosan sebesült embert' 

a Rókus-kórházba vitték.
A vizsgálat kiderítette, hogy az életunt never"; 

Horváth Ferencz, 39 esztendős, állítólag jegyző 
volt, most legutóbb a szegényházban húzódott 
meg. Folyton betegeskedett, az egyik szemevilágát 
már régen elvesztete, a másik is már erősen gyön­
gült. A sok csapás adta a szerencsétlen ember 
kezébe a fegyvert.

Pesti bankki 
nokok társas kirán­
dulása ■£?

Az utóbbi időben a sport tért hódit a bankhivatalnokok között is. A nagyobb! 
pénzintézetek tisztviselői klubbokba tömörülnek és igy áldoznak szenvedé­
lyüknek. A turisztika is erősen toboroz magának híveket. Nyári szabadsá­
guk idején egy pesti bankhivatalnokokból álló társaság nagyszabású kirán­
dulást végzett egy osztrák alpesek gletserei között, amelynek egyik fázisát 
Mérey József felvétele nyomán mutatjuk be.

x Fodor-fólo vívóterem n Köronahcrczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- ós vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dupla élvezetté válik szabadsága, ha czipőire 
elutazása előtt „Borson“ gummisarkokat tétet. Az Uj 
Berson gummisarok aranydobozhan : kényelmes, ele­
gáns, ruganyos, tartós. Czipészétül kifejezetten „Bér­
sen“-! kérjen, ha jól akar járni.

Bbcsm a piaris­

ták házától

Az Eskü-tér munkálatainak 
áldozatául esik a piaristák 
régi rendháza és gimnáziuma, 
amelyhez oly sok embert fű­
zik a kellemes diákköri em 
'ékek. A mellette lévő piarista 
templomot vagy áttolják n 
rend háza helyére, vagy át­
építik, hogy ne essen a hiti 
feljáró útjába

Az eszéki jashM“ főmérnöke
— Stelczel „tata“ haldoklik —

Szeged városnak évtizedek óta egyik legnép­
szerűbb, legeredetibb úri alakja Stelczel Frigyes 
szegedi nyugalmazott vasúti üzletvezető. Ez az 
oroszlánfejü, na- von kövér, alacsony termetű öreg 
ur az árvíz ulán megujhodó Szeged város minden 
mozgalmából derekasan, hasznosan kivette a ré­
szét. Zordon külseje, komor nézése melegen érző 
szivet, müveit lelket takart, nem is csoda, hogy na­
gyon megszerették a szegediek. Szegeden nem is 
volt egyéb neve Stelczel Frigyesnek, hiába rakta 
fel a királyi születésnapokon egész sornyi magas 
rendjelét, mint a — „tata“ , . -

Stelczel „tata“ nyugalomba vonulása ulán is 
Szegeden maradt, de már egv év óla nagyon elbc- 
tegeskedett. Az ország vasutas köreiben jól ismert, 
nagvrabecsüll szakember most utolsó óráit cli. 
•Szegedi jelentés szerint haldoklik Stelczel „tata“,, 
orvosai már lemondtak az életéről.

A jól levő s mindent kiengesztelő halál nyo­
masztó lelkitchcrtől szabadítja meg az „öreg vas­
utast“. Midőn ugyanis az 1880-as évek elején Eszék­
nél a Dráva vnshidja az ötven Boszniából szabad­
ságolt huszárral, a robogó vonallal együtt leszakadt, 
éppen Stelczel Frigyes volt az eszéki vasúti híd­
nak a főmérnöke ... A komor nézésű Stelczel 
..tata“ azonlul nem tudta elfelejteni a Drávába 
pusztult öl ven magyar huszár gyászos emlékét.



8 EGYETÉRTÉS Szercía, szeptember 3.
i ' 1

jegyzőválasztás a Bácskában
— Egy választóval: egyhangúlag! —

Bács-Bodrog vármegyében, a hírhedt Bácsit a- 
órszágban is a magánérdek nyomja sárba a köz- 
ügyeket, ami nem is csoda, hiszen a kormányzó 
hatalom palástja alatt ottan is garázdálkodik egy 

Qávda", még pedig a Vojnits bárók gárdája « « , 
Most legújabban is a szépligeli jegyzőválasztásnál 
olyan bácskai „remeket“ csináltak, hogy a bihari 
Tisza-gárdisták is tanulhatnak belőle gyakorlati 
közigazgatást.

Szépliget községben megüresedett a jegyzői 
szék. Az elsősorban érdekelt falu népének meg is 
volt rá a jelöltje. A szépligetiek kivétel nélkül 
Égi Lajos segéd jegyzőjüket akarták megválasztani. 
Ámde másként folyt le a választás. Bácska-ország- 
ban nagybirtokos Chotek gróf ráüzent Vojnits báró 
főispánra, illetőleg a megye uraira, hogy Mihajloc 
vits Sándor nevű pártfogolnának „óhajtja“ a szép­
ligeti jegyzőséget . . .

A munkapárti vármegye urai azonnal mun­
kába iléptok, a kellőképpen kioktatott S ifi mond 
János járási főszolgabíró egy másik „helyettes 
jegyzőt“ rendelt ki, akinek „jó kötelességévé“ 
rendelték, hogy a Szépligeten teljesen ismeretlen 
Chotek grófi „pártfogolt“ érdekében nyergei je 
meg a falut. Midőn pedig a „helyettes“ bejelentette 
a kudarczát, mert Szépliget népe Égi Lajoson kívül 
egyéb jegyzőről tudni sem akart, rátértek a válasz­
tási remeklésre, A választási Abaß nevezetű szolga- 
-biró „ur“ intézte el. A pályázók közül a Szépligeten 
ismeretlen grófi pártfogolt Mihajlovits Sándoron 
kívül — regi becsületes bácskai reczept szerint — 
még másik két vadidegen .,strohmant“ is jelölt; 
miután pedig a képviselőtestület és az elöljáróság 
tagjai előzőleg hiába könyörögtek, hiába „depulá- 
■czióztak“ az illetékes helyeken, a plébános a község 
nevében egyszerűen tiltakozással élt s ezután az 
egész elüljárósőg és képviselőtestület elvonult , . . 
Node, azért a Voinich bárók szolgahirója ilyen 
„csekélység“ miatt nem jött zavarba, hiszen még­
sem maradt teljesem magára . . . A muszáj-he- 
lvettesjegyzőt odakötötte a szolgabirói parancs és 
amidőn a szolgabiró megismételte a „jelölést“, a 
«zolgabiró szemöldök intésére pirulva felállott, a 
heVvzethez illő meghatottsággal elkiáltotta;

— Éljen Mihajlovits! . . .
Abafi s zolgabiró, mint ki dolgát jól s 

becsületesen végezte, Mihajlovits Sándor urat 
Szépliget község egyhangúlag megválasztott iegvző- 
•dének menten is — kihirdette. A szokásos jegyző­
könyv felvételével végérvényesen és régi jó becsü­
letes bácskai módon befejezték a — választást!

A szépligetiek ugyan „felebbeznek“, s elhatá­
rozták azt is, hogy addig elül iárósági és képviselő­
testületi tagságra sem vállalkoznak, míg nekik ez 
ügyben igazságot nem szolgáltatnak? . . , Ámde 
van még Magyarországon z sand ár s remélhetőleg 
észretéritik az ilyen „lázongó“ népséget.

A férj, 3 Isissé ée az literló
— Amíg a férj alsziK —

(Saját tudósitónktól.) Kállai Károly 52 éves 
napszámos Vay Ádám-utcza 3-ik számú házban bé­
relt lakást. Ott lakott a feleségével együtt. A rossz 
gazdasági helyzetet még a kis napszámos-lakásban 
is megérezték, a nyomor sokszor látogatott el hoz­
zá iuík. Amikor már a helyzetük kétségbeejtővé kez­
dett válni, ugv akartak segíteni a dolgon, hogy al­
bérlőt szereztek. Be is költözött a lakásba az uj al­
bérlő; Hutterer József 39 éves péksegéd. Az albérlő 
aztán felforgatta a család nyugalmát.

A férj bizony eléggé elhanyagolta a feleségét, 
ez ivás szenvedélyének hódolt és ilyenkor nem va­
lami szépen bánt a feleségével. Az albérlő nagyon 
megsajnálta a szegény asszonyt és barátság fejlő­
dött ki közöttük. A férj észrevette a vonzalmat és 
folyton szemrehányásokat lelt az asszonynak.

, Tegnap este ismét ittasan tért haza a napszá­
mos. Már alig volt eszméleténél, lefeküdt, azonnal 
elaludt. Hazajött a szohaur is, az asszony sirt, a 

ipéksegéd vigasztalni kezdte. ,Ugy beszélgetlek, áU

virrasztották az éjszakát, már a hajnal is rájuk 
köszöntött.

A férj félhat órakor felt*>redt és irtózatos 
dühbe jött. amikor meglátta a beszélgető párt. Erős 
szemrehányásokkal illette a feleséget, rákiáltott:

— Hogy mersz udvarol látni magadnak, ami­
kor ón alszom . , ,

Még egv-két reprodukálhatatlan kifejezés kö­
vetkezett, mire az asszony visszaszólt. A féri rá 
akart rohanni a feleségére, de erre az udvarló is 
felugrott. A napszámos szájából kiütötte a pipáját, 
u második ütés a férj arczát érte. Kállai erre kést 
rántott elő és neki rohant a péksegédnek, a kése 
a mellébe szaladt. Az udvarló azonnal összeesett.

Hamarosan jöttek a mentőik, akik a szerencsét­
lent a Rókus-kőrházba szállították, A férjet pedig 
a rendőrség letartóztatta. Kállai azzal védekezett, 
hoav önvédelemből vette elő a kését.
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ÍÉS MŰVÉSZE'

A kulisszák világából
(A bajusz.)

Ä Nemzeti Színház tegnapi szezónnvitására 
századszor adták a „II. Rákóczi Ferencz fogságát.“ 
A nagv fejedelem szerepében a délezog termetű 
Rakó László jeleskedett.

A közönség élénken tapsolta, kollégái pedig 
melegen gratuláltak neki.

A művész kedvetlenül köszönte meg a szívé­
lyes szavakat és elhárította magától a dicséreteket:

— Hagyjátok gyerekek! Fura mesterség ez a 
mienk! A vakaczióban olyan csinos bajuszt nö­
vesztettem. amelyért minden vászoncseléd rajtam 
felejtette a szemét és most le kellett borotvállat- 
nom , . . éppen Rákóczira, akinek a kaczkiás ba­
jusza történelmi nevczciesscgü.

Mert hát Rákóczi az első felvonásban, a bécsi 
udvarnál, még bajusz nélkül jelenik meg.

(Hiten a rendőrség.)
Egyáltalában alig múlik el nap, hogy ne té­

ri nven valami jóízű csel a „Támlásszék 10.“ 
korul.

Többször történi már említés arról, hogy a 
darab elölt heves szóvita folyik a földszinten, a 
tizes számú támlásszék miatt, melyet kelten is a 
magukénak mondanak.

A két vitatkozó szerepében Vcndrci és Keme­
nce mar sokszor megtévesztették a közönséget, de 
F encnes-nek tegnap még a rendőrséggel is mog- 
g' ül’, a baja. Amikor, ugyanis, az említett jelenés 
ion a, se libcl-lobbal elhagyta a földszintet, cgv úri­
ember fogta karon.

— Mi tetszik? — kérdezte meglepetve Kc- 
mencs.

— Az ügyeletes detektív vagyok, ön botrányt 
követett el. Szíveskedjék velem a rendőrségre 
jönni.

A szegény művésznek csak tanuk előállítása 
után sikerült személyazonosságát bizonyítani és a 
szabadságát visszaszerezni.

Kalandját sietett elmondani a színpadon és 
ezt a rcfleksziót fűzte elbeszéléséhez:

— Hiszen megtörténhetik az efféle félreér­
tés, ... de jellemző a rendőrségre, hogy verekedés­
kor mindig azt csípik nyakon, aki a pofonokat — 
kapta!

("*) A. kormány ép a vidéki színészet. A
közoktatásügyi minisztérium eddig állandóan el­
hanyagolta a vidéki színészet ügyét. Most Janko- 
vich kultuszminiszter nagv lmzgósággal karolta 
fel a vidéki színészet ügyét és elhatározta, hogy 
rövidesen végleg orvosolja a nyomorgó vidéki szí­
nészek bajaii. A rendezés ügyét azok a tárgyalá­
sok kezdeményezték, melyet Ditrói Mór és Tapol­
cai Dezső a Szincszegycsülct nevében folytattak 
gróf Fcstclich Andorral, a vidéki színészet főfel­
ügyelőjével. Ezek a tanácskozások most örvendetes 
eredményre vezettek. A tizenöt direktor, akinek a 
Szinészcgvcsilléinél lévő adósságod miatt, a kon­
cessziót meg kellett volna tagadni, állami segít­

ségben részesül. A kultuszminisztérium vállalta, 
hogy a jövő évi szubvcnczióból ezeket a nehéz 
adósságokat rendezni fogja.

(*) Tanácsülés a Szinészegyestilcthen. Az Or­
szágos Szinészngyesiilet ma délután iiitrói Mór elnökié, 
sével tanácsülést tartott, amelyen Mészáros Kálmánnak 
és Roboz Eleknek a múlt tanácsülés elé terjesztett me­
morandumával foglalkoztak. Ez a memorandum a szer­
ződésnélküli színészek helyzetének javítását és a szín­
igazgatók számának szaporítását czélozza. A memoran­
dumban kifejtett javaslatokat a tanács ingáévá tette. 
Roboz Elek indítványt terjesztett elő arra vonatkozó­
ing, miként lehelne megakadályozni, hogy a májusi 
felvételi vizsgára oly nagv számmal legyenek jelentke­
zők. Helytelennek tartja Roboz úgy a színészek, mint 
az igazgatók szempontjából, az év kezdetének szep­
temberre való megállapítását, mert ha például április­
ban vagy májusban kezdődnék az évad, az igazgatók 
a téli állomásaikra való bevonulásukkor jobban tud­
nák kiegészíteni társulatukat, amit ma anyagi okok 
miatt sem igen lehetnek. Kimondotta a tanácsülés, hogy 
szeptemberben felvételi vizsgát nem tart és megtiltja 
az igazgatóknak, hogy több gyakorlatost alkalmazza­
nak, mint amennyi a tagok létszámának 15 százaléka. 
A legnagyobb szigorral járnak cl azzal az igazgatóval 
szemben, aki bármily czimen jogosulatlan tagot mű­
ködtet cs végül, hogy a jövőben a felvételi vizsgákat 
is szigorítani fogja.

(*) Budagyöng'ye. A bécsi operettek egyik 
legnépszerűbbje, a „Hódiéit tanzt Walzer“, amely 
diadallal járta be nemcsak a német, de az angol, 
sőt franczia színpadokat is. pénteken kerül a bu­
dapesti közönség elé, „Budagyöngve“ czimen a 
Népoperában. A nagv érdeklődéssel várt jóliirü 
operett szereposzlása a következő lesz: Garami Do­
mokos—Fehér Arthur, lázi—M. Szover Ilona,
Mária főherczegnő-—Bcrkv Lili, Kalesch grófné_
Tárnái Leona, Sátor Gvurka—Gózon Gyula, Strand 
Alajos—Huszár Károly, Plunderer—Mátrai, Rendi 
gróf-—-Faragó Ödön, Baptiszle—Horthy, Dini—■ 
Marossfy. Maxi—Go ív, bő ez Vilma, Macska bácsi— 
Újvári, Miezike—Nagv Magda.

(*) Szabados László szinikeriílete. Tompa 
Károly lemondásával a második erdélyi szinikerü- 
leief egyhangúlag Szabados László nyerte el. Sza­
bados régi és kiváló vidéki színigazgató, aki min­
den állomásán gyorsan megnyerte és huzamosan 
bírta a közönség szeretetét. U i állomásán szeptem­
ber 6-án kezdi cl működését, amikor is Erzsébet­
városon kezdi el működését.

(*) Jámboráé Rí esz Olsra zongoraművésznő 
zeneiskolájába (VI„ Andrássv-ut 66.) a beiratások 
megkezdődtek. Tandíj egész évre kezdőknek: 120 
korona, haladóknak: 200 korona. Behatási dij 
nincs. Tanítás kezdete szeptember 9-én.

(*) D‘Albert uj operája. Eugen D'Albert. ki 
alig néhány hete házasodott meg és a szép és nagv- 
tndasu Harrison Beatrice gordonkannivésznöt vette 
feleségül, uj operán dolgozik, sőt a napokban már 
be is fejezte partitúráját. Az uj opera czime „A 
bolt szemek“, szövegét Hans llcins irta. A darabot 
először a kölni Stadt theater hozza színre. D'Albert 
különben néhány éve a „Hegyek alján“ cziniü 
operájával Budapesten is sikert araloll.

(*) Uj opera Hamburgban. Vasárnap este a 
második komoly operaszínházai nyitották meg 
Hamburgban, melv elsősorban arra lesz hivatva, 
hogv a Stadt theater mellett a komoly operál kul- 
tivália. Az uj opera igazgatója Erhard! császári 
tanácsos, ki programul iával a Sladttheatcr műkö­
dését akarja kiegészíteni és inig a Stadttheatert 
Wagner dominálja, addig az ui színház elsősorban 
az olasz komponistákat szólaltatja meg. Az első 
előadásul a Figarót játszszák. A darabot Maris ren­
dező hozza színre, zenei részét pedig dr. Göhler 
tanítja be.

(*) Színházak hírei. A Vígszínházban pénteken 
mutatják be a Villamháritú-t, Mouézy-Eon és Nanccy 
négyfclvonásos vígjátékét. A pénteki premierig két este 
Jut még a Támlásszék 10. sz. czimii énekes bohó­
zatnak.

A Király Színházban dr. Hevesi Sándor darabjának 
Az uj földesur-nak, szombaton lesz a bemutató elő­
adása. Holnap, szerdán felújítja a színház Nagv 
Endre vig játékát, A miniszterelnök-öt, ugyanabban a 
szereposztásban, amelyben az a bemutatón színre ke­
rült. Csütörtökön a Farkas-t, pénteken pedig A kék 
mndár-t adják.

A Budai Nyári Színházban holnap, szerdán, a 
Kiizáklnkodnlom czimii uj operette kerül szilire. Csü­
törtökön A csöppség czimü énekes vígjátékot adják, 
Zilahi (ívnia hirdetett vendégjátéka azonban közbejött 
akadályok miatt elmarad.

Iff, elegáns

auíomoMíok
vámon bőiül 8.— K óradijért személyekre s 
uttoljeeitmónyro való toki Htot nélkül ország 
útra Bő fillér kllomóterdlj Cilimében bérelhetek
Telefon 70-05, 81-48
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‘Szerda, szeptember 3<

Nagy sztrájkok
Egv véres és egy vérnélküli sztrájk

Budapest, szeptember 2<
A dublini véres sztrájk tombolásáról & a 

fiumei békésebb lefolyású sztrájk befejezéséről a 
következőket jelentik:

Egy véres sztrájK
Londoni jelentés szerint a dublini sztrájkolok 

Tegnap este ismét véres zavargásokat rendeztek. A 
Chatel-utczában több száz sztrájkoló munkás gyűlt 
össze, beverte a kirakatokat és a lakások ablakait 
Egv ketszensültes üzlet előtt felszedték a villamos- 
■sineket és megtámadták a rendőröket. Nagy rend­
őrcsapatok vonultak ki, melyek Icivont karddal szo­
rították vissza és kergették széjjel a zavargókat. 
Harminczhat embert sulqosan megsérülve vittek a 
kórházba.

Egy vernéikül! sztrájK
Fiumei jelentés szerint a legutóbbi hajógyári 

sztrájknál a munkások csak úgy egyeztek meg, 
hogv a vezetőség három munkavezetőt elbocsát. A 
iGanz-Daniibius igazgatósága teljesítette is a mun­
kások kívánságát, tegnap azonban mind a három 
munkavezetőt újra visszavette. Mikor tegnap dél­
után a három visszafogadott ember belépett a 
gyárba, első sorban a dreadnouqhton dolgozó 
munkások hamjták abba a munkát, ma rendel pe- 
din az olasz munkások léptek szlráikba. Küldött­
ségét menesztettek a gvár igazgatóságához, ame­
lyet újra kérlek, hogy a három munkavezetőt bo­
csássa el. A gvár igazgatósága teljesítette a mun­
kások kwánsánát. A három munkavezetőt a fiumei 
telepről a portoréi telepre helyezik át. Amíg a tár­
gyalások tartottak, igen izgatott volt a hangulat a 
munkások között. Huszonöt határrendőr jelent 
meg a gyárépület előtt, dolguk azonban nem akadt.
A munkások délután öt órakor újra visszatértek 
műhelyeikbe. .

EGYETÉRTÉS

A csendőrkard
— Véres vacsora Lellén —

Budapest, szeptember 2,
(Saját tudósitónktól.) Balatonlellének izgalmas 

vasárnapja volt.
Több falusi legény, köztük Mátuás Ignácz igen 

jo modu, tekintélyes földmives, volt helyettes bíró 
fia is sétálgatott az utczán. Jókedvükben incselked­
tek a csendőrökkel, ami nagyon fölingerelte őket. 
A csendőrök ekkor elvették a Mátyás-llu botját. A 
fiú később üzenetet kapott, hogy menjen be a 
csendőrkaszárnvába, ott megkapja a botját. A fiú 
tegnap délelőtt el is ment a csendőrségre, ahol a 
csendőrök az előző napi tréfáért — állítólag — ala­
posan meqpofozták. A fiú apja künn kaszált a ré­
ten. csak este tért haza munkájából és vacsorához 
akart látni. Vacsora előtt a fiú elpanaszolta édes­
apjának, hogy járt a csendőrökkel.

Az apa éktelen haragra lobbant fia megalázá­
sán. indulatosan a csendőrkaszárnvába ment, hogy 
kérdőre vonja fia bántalmazóit. A csendőrök nem 
voltak odahaza, a Marton-féle vendéglő külöszobá- 
iában vacsoráztak. A haragos apa odament a ven­
déglőbe, ahol Zsiqa Ferencz őrsvezető és Czinki Jő- 
zesef csendőrök vidám pohrazás közben vacsoráz­
tak. Mátyás Ignácz kérdőre vonta az őrsvezetőt. 
Szó szót követett, ami csakhamar éles feleseléssé 
fokozódott, majd dulakodás támadt, s Mátuás ál­
lítólag meqütötte volna az őrsvezetőt. Czinki József 
csendőr se maradt tétlen, kardot rántott- és Mátuás 
felé szúrt vele. A kard az önérzetes apa sziliét járta 
át. Nyomban orvosért küldtek, de dr. Weiner Sán­
dor már csak a halált konstatálhatta.

Mátyás Ignáczot igen szerették a faluban, nagy 
volt a tekintélye s a szerencsétlen eset mód nélkül 
fölizgatta a község lakosságát. Férfiak, asszonyok 
gyermekek kapával, kaszával rontottak a csend­
őrökre. akik szorultságukban telefon utján Fo­
nyódról. Boglárról. Szemesről s a környékbeli 
csendőrőrsöklől kértek segítségek. A csendőrök el­
torlaszolták magukat a vendéglőben, de a segítség 
is csakhamar megérkezett, s a két csendőr igv me­
nekült meg a nép haragjától. A faluban igen nagy 
az izgatottság.

- fl Kiuzsorázoff fanár —
Budapest, szeptember 2, ;x

Dehmal Károly budapesti zongoragyáros a jö­
vedelmező üzleteknek egy uj néniét eszelte ki. Far- 
kas József tanár az 1907. ev elejém szorult anyagi 
helyzetében Dehmallioz fordult 300 korona, majd 
200 korona kölcsönért. Dehmal a kölcsönt csak 
úgy volt hajlandó megadni, hogy lekötötte Farkas 
tanár zongoráját azzM, hogy -amennyiben Farkas a 
kölcsönt hat hónap alatt vissza nem fizeti, a zon­
gora — amely 700 korona crléket képvisel — 
Dehmal tuladonába megy át. Kikötötte még azt isv 
hogy Farkas tanár a saját tulajdonát képező. lekö­
tött zongorájáért havi 12 korona bért fizessen.

Dr. Farkas éveken át fizette a „bér“ elnevezésű 
horribilis kamatokat Dehmalnak és a múlt év már- 
cziusában — minthogy tovább fizetni nem tudott —, 
elszámolást kért Dehmaltól a fizetett 12 koronákról.!

Dehmal a 12 koronák beszámításáról hallani 
sem akart, ellenben az egész tartozás kifizetéséhez 
ragaszkodott.

Rövid idő múlva Dehmal emberei dr. Farkas 
távollétében beállítottak a távollevő tanár lakására 
és a szinleg bérelt, de dr. Farkas tulajdonát képező 
zongorát elhurczolták a zongoragyáros raktárába.:

Hiába volt a tanár feleségének tiltakozása és 
siránkozása, a zongoragyáros emberei a rablómun­
kát gazdájuk parancsára, briganlik módjára el­
végezték.

Farkas tanár feljelentésére megindították Deh­
mal ellen uzsora miatt az eljárást, majd a királyi 
ügyészség vádiratot is adott be ellene, ami ellen 
a gyáros kifogásokat adott be.

A vádtanács ma Dehmalt uzsora miatt vád alá 
hcluezte.
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Dinamitos tenniszlabdák
Merényleíterv egy amerikai milliomos ellen

San Franciscóban egészen sajátságos gyilkos- 
sági kísérlet történt, melynek egv Brinkner nevii, 
német származású milliomos, majdnem áldozatul 
cselt. Már jó idő óta üldözték zsarolók, akik fenye­
gető levelekkel árasztották el. Brinkner titkos- 
rendőrökkel vétette magát körül, s még is majd­
nem sikerült a gaztett.

A milliomos; ugyanis, reggelenként 6—8 óra 
között, mielőtt irodájába menne, teniszezni szokott. 
A játéknál többnyire a trainere — egy minden te­
kintetben kifogástalan és megbízható úriember — 
asszisztál neki. A gonosztevők valahogyan megtud­
ták, hogy a trainer egy gyárban uj tenniszlabdákat 
rendelt. A küldeményt valahogyan megkéri tel lék, 
a labdákat dinárait tál töltötték meg és a dobozi 
észrevétlenül visszacsempészték. De mégis felsül­
tek, mert Brinkner sértetlen maradt és hat éves 
leánykája pedig csak a kezén sérült meg jelenték­
telenül.

Brinkner később így nyilatkozott az esetről:
— Amikor az egyik uj labdát kezembe vettem, 

kissé nehéznek találtam, de semmi rosszra se gon­
doltam. Valószínűleg nagyobb súlya és hiányzó 
ruganyossága miatt nem sikerült az ütés. A labda 
a hálót tartó egyik karóhoz vágódott és a következő 
pillanatban iszonyú dörrenés hangzott. Eleinte sem­
mit se láttunk, mert szemünk homokkal lett tele, 
de amikor felocsúdtam, rémülve vettem észre, 
hogy' leánykám eszméletlenül hever a földön. Sze­
rencsére csak az ijedtségtől ájult el, mert néhány 
kis bőrhorzsoláson kivitt sértetten maradt.
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* Magyar posta-muzeum. A Haraszthv La­
jos szerkesztésében megjelenő „A Bélyeg“ szaklap 
legfrisebb számában egy feltűnést keltő nagyon ér­
dekes közleményt olvastunk Tanulságos reánk 
ez újságnak a ,,magyar posta-muzeum“ felől közölt 
riporlszerü czikkelve, amelyből megtudtuk, hogy 
— a mi különben oly példaszerű magyar postánk­
nak múzeuma — sincsen. A postapalotákban még 
csak egy szakszerűiig gondozott, teljes gyűjteményt 
sem találhatni a — saját bélyegeinkből.

* Török nyelv az egyetemen. A budapesti 
tudományegyetemen a keleti nyelvészeti előadások 
során dr. Kunos Ignácz magántanár két kollégiu­
mot hirdet: ..Ozmán-török nyelv“ czimen a kez­
dőknek és „Régibb török történetírók“ czimen a 
haladóknak. Ezenfelül a lörök származású Abdul 
Latif egyetemi tanító a lörök nyelvtanból, egybe­
kötve az írást az olvasással és beszélgetéssel, hc- 
tenkint három órát tart az egyetemen.

* Árpádkor! lelet. A.Szabadka melletti kele- 
biai ásatások helyén egy XII. századbeli Árpád-kori 
templom maradványaira akadtak. Épületrészekre, 
szarkofágokra, rézíaragványokra és nagy halom 
csontvázra akadlak, melyből azt következtetik, 
hogy ez a templom egy nagyobb ütközet áldozatai­
nak temetkezési helyéül szolgált.

* Magyar iró tanulmányút ja a Szentföldön.
A magyar Írók nagyobbrésze már szűkös körülmé­
nyeinél fogva is röghöz kötött eletet él, annálinkább 
megérdemli a íclemlilést Abádi Imre irótársunk vál­
lalkozása, aki ugyanis most egy előkelő irodalmi vál­
lalkozás teljes anyagi és erkölcsi támogatásával egy 
évig tartó tanulmányozásra utazott cl Palesztinába a 
Szentföldre. Abádi Imre ki lapunknak is kedvelt tár- 
czairója volt, végigzarándokolja a Szentföld minden 
bibliailag nevezetes helyét és nagyon érdekes, nagyon 
poétikus tanulmányutjáról lapunknak is küld eredeti 
czikkeket. eredeti fényképfelvételeket.

REPÜLÉS ES
LEGHÄJÖZÄS

0 Repttlőverseny Veszprémben. Az augusz­
tus utolsó vasárnapjára tervezett balatoni körrepü­
lés elmaradt, ehelyett most a „Magyar Aero .Szö­
vetség“ szeptember 14-én Veszprémben rendez re­
pülő-versenyt. Ezen a versenyen a legkiválóbb ma­
gvar aviatikusok résztveszuck.

A

L - Odol világ­
hírét páratlanul tar­
tós hatásának kö­
szönheti. Mig másféle 
szájvizek csak az öb­
lögetés pillanatában 
hatnak, addig az 
Odol az öblögetés alatt beszivódik a fogakba 
és a száj nyálkahártyáiba és — mint bebi- 
zopyult — még órák múlva is hat. Az Odol 
ezen sajátságos tulajdonsága órákra megbé­
nítja, hátráltatja a fogronló erjedési folya­
mat megindulását.

EGYLETEK
Állami tisztviselők kongresszusa

— Küldöttség a kormánynál —•

Az 'Állami Tisztviselők Országos Egyesületének 
igazgatóválasztmánya kedden délután fél öl órától 
este kilencz óráig tartó ülésében foglalkozott Ko- 
sinszky Viktor elnöklése alatt a győri kongresszus 
előkészítő munkálataival.

Dr. Andor Endre miniszteri osztálytanácsos, 
előadó referátuma alapján behatóan a legapróbb 
részletekig megvitatták a kongresszus elé terjesz­
tendő javaslatot cs a kormánynak benyújtandó 
memorandumot.

Dr. Biró Benedek főtitkár bejelentette, hogy 
az államvasutak üzletvezetősége a kongresszusra 
utazóknak külön vonatot bocsátott rendelkezésre, 
amely különvonat szeptember 20-án délután 2 óra 
5 perczkor induló menetrend szerinti vonat után 
fog közvetlenül indíttatni.

Elhatározta az igazgatóválasztmánv, hogy hol­
nap. szerdán délelőtt fél tiz órakor Kosinszky Vik­
tor alelnök vezetése mellett küldöttségileg fog tisz­
telegni gróf Tisza István miniszterelnöknél, Tc- 
leszky János pénzügyminiszternél és Papp Elek 
pénzügyi államtitkárnál, hogy felkérje őket a győri 
kongresszuson való képviseltetésre.

Sándor János belügyminiszternél a napokban 
már tisztelgett az országos egyesület küldöttsége e 
czélból, s a belügyminiszter a kongresszuson való 
képviseletével Németiül Károly államtitkárt meg 
is bízta,.

(—) A Magyarországi Szimbolikus Nagy­
páholy a X. Kereskedelmi Oktatásügyi Nemzet­
közi Kongresszus alkalmából a külföldi szabad- 
kömüvesteslvérek tiszteletére a Nagvpáholv helyi­
ségében (VI., Podmaniczky-utcza 45.) szeptember 
3-án, szerdán este hét órakor díszmunkát rendez, 
melyre a kongresszusban résztvevő szabadkömü- 
vestestvéreket három nyelvű meghívóval hívta 
meg.

(—) A Nötisztviselök Országos Egyesü­
lete súlyos munkát végez most, a pályára lépő sok 
liszt viselőnő-jel ölt elhelyezésével. Nagy nrihézségbe 
ütközik munkája közben a kezdő nötisztviselök 
hiányos előképzettsége. Ez utón is figyelmezteti az 
egyesület vezetősége a fiatal leányokat, hogy csakis 
azok lepjenek az. irodai tisztviselőnői pályára, akik 
a német nyelvet is birkák és feltétlenül végezzék cl 
a fővárosi felső női kereskedelmi iskolát. Minden, a 
pályára vonatkozó útbaigazítást díjtalanul, készség­
gel ad meg a Nötisztviselök Országos Egye-siiletének 
titkársága V. Vigadó-tér 3. (Ezelőtt Andrássy-ut.)

GRAND HOTEL 
KELETI NAGYSZÁLLODA

Kelott p. u. Indulási oldalával 
ssembon, újonnan átalakított, ké­
nyelméé jé kiszolgálás, légfűtés, 

olcsó árak I
ThdHttly.nt 18. Tel.: József 16-06

j( Repülőgép-kiállítás a Vigadóban. X Ma­
gyar Acro-Szövetség szeptember 4-én és 5-én modcll- 
kiátlilást óhajt rendezni és erre a czélrn a főváros ta­
nácsától a Vigadó kistermének átengedését kérte. A1, 
tanács a kérelmet leljcsilelte. - -

)( A Gellért-fürdő berendezése. A Gellért- 
gyógyfürdő építési végrehajtó-bizottságának ja­
vaslata alapján a tanács a Gellért-gyógyfürdő és 
szálló építéséhez szükséges egészségügyi berende­
zési tárgyak szállítására és fölszerelésére vonat­
kozó módosított költségvetést és kiírási művelete­
ket elfogadta és a versenytárgyalás határidejét 
szeptember 15 helyett október 13-ban állapította, 
meg. Hasonlóképpen kiirta a tanács a versenytár­
gyalást a gyógyfürdő és szálloda központi fűtési és 
szellőztető munkáira, ugyancsak október 13-iki ha­
táridővel.

)( Villnniosvnsnf.nlc forgalma, A Városi Vilim 
mos Vasul Ii.-T. vonalain augusztus havában összesen 
811.134 korona bevételt értek cl. A nufllt év ugyanezen 
hónapjában a bevétel 749.551 koronát tett ki. I1.z év 
január 1 -töl az összes bevétel 6,612.484 koronára rú­
gott. a mull év ugyanezen időszakában elért 6,304.921 
korona bevétellel szemben. — A I'ercncz József föld­
alatti villamos vasúton augusztus hóban összesen 55.922 
korona bevételt értek el. A múlt év ugyanezen hónap­
jában a bevétel 54.942 korona volt. Ez év január 1-től 
az összes bevétel 560.942 koronát tett ki a múlt évi 
560.693 korona bevétellel szemben.
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§ Szabadság utáu. A budapesti büntető tör­
vényszék elnöke, dr. Baloghy György nyári sza­
badságáról visszaérkezett és ma átvette a büntető 
törvényszék vezetését.

§ Szegfű Lajos fogva marad. A „Banque 
Generale de Bulgarie“ letartóztatott főkönyvelőjét 
a vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki. A bank csak a 
fedezetlen bonok alapján fölvett 10.000 korona 
miatt tartja fenn panaszát, a túlhitelezés miatt tett 
feljelentést visszavonta. Kihallgatás után a vizs­
gálóbíró kihirdette Szegfű elölt az előzetes letartóz­
tatást elrendelő határozatot, ami ellen a terhelt 
felfolvamodással élt. A vádlanács már a napokban 
fog határozni a felfolyamodás fölött.

§ Sajtópör-áradat a köztársaságlak ellen. 
A napokban adtunk hirt azokról a sajtópörökröl, 
amelyeket a megszüntetett ..Magyar Köztársaság“ 
czimü lapban megjelent czikkek miatt indítottak. 
A szegedi ügyészség most öt újabb sajtópört tett 
folyamatba a „Kossuth Lajos Lapja“ czimü folyó­
irat czikkci miatt. Nagy György, Kalmár Antal, 
Korniczky Dezső és Kacsóh Lajos a czikkek szerzői. 
Egy az Országos Kossuth Lajos-pártból kiszivár­
gott hir szerint az igazságügyminiszter utasította a 
szegedi ügyészséget, hogy a Magyar Köztársaság 
összes elévült czikke miatt indítsa meg az eljárást. 
Nagy György a szegedi kir. törvényszék vizsgáló­
bírója: Nagy Ernő előtt ki jelentette, hogy ,,miután 
az ügyészség törvénytelenül a köztársasági meggyő­
ződést is üldözi, semmiféle idézésre többé nem rea­
gál s magát meggyőződésében terrorizálni nem en­
gedi.“

5 Elitéit házasságszédelgő. Pap Istvánnak, 
akit a bíróságok csalás miatt több ízben vontak fe­
lelősségre, szűk volt Magyarország és több kelle­
metlen dolga miatt is Amerikába vándorolt. Ez év 
januárjában visszatért Budapestre. A fővárosi la­
pokban hirdetéseket tett közzé, hogy egy gazdag 
amerikai farmer nősülni óhajt. Többen jelentkez­
tek s ezeket a furfangos szélhámos egvlől-egyig ki­
fosztotta. özv. Wenk Józsefné, kitől 14.000 koronát 
csalt ki a világot látott szélhámos, feljelentést telt 
ellene. A budapesti büntető törvényszék Pap Ist­
vánt csalás büntette miatt egy évi börtönre Ítélte. 
A kir. Ítélőtábla Pan büntetését hat hónapra szállí­
totta le.

fi A hamisított takarékkönyv. Mihalik 
Dezső könyvelő volt a sóskuli takarékpénztárnál. 
Költséges életmódját fizetése nem fedezte, amire 
kiállított egy 4700 koronás takarékkönyvet és azt 
a budapesti Hecht-bankháznál 3000 koronáért el­
zálogosította. A csalás kiderült és Mihaliknt a bu­
dapesti büntető törvényszék tiz hónapi börtönre 
ítélte el. A kir. tábla ma ezt az Ítéletet helyben­
hagyta.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

teazfcató : .ERDŐS ARMAND
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ándorolt. Ez év 

A fővárosi la- 
igv egv gazdag 
Iliben jelentkvz- 
egvtől-egvig ki- 
14.000 koronát 
feljelentést telt 

ívszék Pap 1st" 
börtönre Ítélte, 
hónapra szálli-

inyv. Mihalik 
arékpénztárnál. 
fedezte, amire 

könyvet és azt 
) koronáért el- 
\lihaliknt a bu- 
ónapi börtönre 
-letet helvben-
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E három képünk az FTC—Törekvés vasár-, 

napi bajnoki mérkőzésének egves fázisait ábrázol­

ja. Első képünk azt a pillanatot örökíti meg, mi-" 

dőli Schlosser rettenetes erővel rúgott labdája a 

Törekvés hálója mellett süvít el. Második képünk 

azt az izgalmas perczet örökíti meg. amikor Pataki

lába elől Dürr, a Törekvés kapusa nagvnehezed 

elkapja a labdát, hogy egv biztosnak látszó go al­

tól megmentse egyletét. Harmadik képünk pedig 

azt ábrázolja, amidőn Tóth (Potva) fejjel további^ 

toll labdáját Dürr fogja és goal-hickct rúg.

189G-ig, tehát fenállása első évétől kezdve hatszor 
nyerte Berlin bajnokságát, azután 3-szor a máso­
dik helyre szorult, mig 1899— 1900-ban ismét az 
első helyen végzett. 1900—1901-től a régi erők ki- 
öregedésével némi visszaesés mutatkozott nála, 
melynek következménye ismét a második helyezés 
lelt, mig 1906-ban felcseperedett ez a generácziő, 
melynek tagjait már Magyarországon is sokszor 
megcsodáltuk. Ettől kezdve szakadatlan dicsőség a 
Viktória pályafutása. 7 év alatt ötször nyeri Berlin 
bajnokságát és kétszer a német birodalmi bajnok­
ságot és pedig 1909-ben a döntőben 3:0 crcd- 
ménvtnyel a Stuttgarter Kicker ellen és 1911-ben 
3 • 1-rc az< (’FR Leipzig ellen. Jelenleg a Viktória 
ismét fóB-yfisi. igmúbm bf&ftop. -y

berlini csapat, a Hertha ellen kivívott 2 : 1 arányú 
győzelmével igazol, amivel győztese lelt a Hertha 
Pokalnak. Kíváncsian várjuk találkozását szeptem­
ber 7 és 8-án a MIK és BTC-vel, ami érdekes ösz- 
szeh as on 1 it á sr a fog alkalmat szolgáltatni a magyar 
6s a német csapatok klasszisa között.

() Kurpiel a DEC nagy klasszisa közép födö- 
zete beteg és nem jön le a prágai bajnokcsapattal 
az FTC elleni mérkőzésre.

mZéttka
0 A MASz atliletikai szakosztálya e hó

í-én, csütörtökön este fél hét órakor a MASz hiva­
talos helyiségében ülést tart, amelynek tárgyai: 1. 
Magyar-osztrák mérkőzés előkészítése és a ver­
senyzők kijelölése. 2. Jelentés a diósgyőri propa­
ganda versenyről. 3. Rekordhitclesités, 4. Verseny- 
jelentések. 5. Folyó ügyek.

() Szalai Pál Magyarország 1913. évi bajnoka 
a 100 és 220 yardos síkfutásban október l én be­
vonul. Érzékeny veszteséget szenved az MTK. sta­
fétája vele aki ebben a szezonban már többet nem 
versenyez.

() A Margitszigeten kerül eldöntésre szep­
tember 21-én a Zsinaor Mihály vándordíja, amelyet 
a Budapesti Torna-Club rendez a Magyar Orszá­
gos Torna-Egyesület Szövetség megbízásából.

n
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Lősport
Galopp-vertsen y - ■

0 A favoritokra ma is rossz nap iáirt, mer® 
alig-alig jutott egv győzelemhez. A főszám baromi 
lóra apadt s ezek közül Lom könnyen győzőibe 
Felemlíthető még Dollii hatalmas kvótája. Jele 
lemző, hogy Carslake-vel egv ló annyit fizessen-' 
Bijou megnyerte az ötödik futamot, de gyámolta­
lan ,,lovasa“ nekilovagolt //e/íw-nak és diskvalifi- 
kálták. Bess két reás favorit volt, de kikapott Uj 
hold-ló\. Eredmények:

I. Eladók handicapja. 2000 K. 2000 m. 1. Pepié 
(Varga), 2. Bicskás, 3. Bergl. Tot. : 10:77, 20:52, 39.

II. Handicap, 3000 K. 1000 m. 1. Koliiröserl (Gutte" 
man). 2. Era ni, 3. Gin Stílig. Tot. : 10:49, 20:39, 30. ■

III. Viscyrádi dij. 10.000 K. 1800 m. 1. Lom (Ja­
nók), 2. Apart, 3. Mausi II., Tot. : 10: 22,

IV. Kétéves nyeretlen kanczák versenye. 5000 K. 
900 m. 1, Dolly (Carslakc), 2. Avignon, 3. Rátartás. 
Tot. : 10:232, 20:59, 31, 29.

V. ll-od oszt. eladóverseny. 4000 K. 900 m. 1, 
Bella (Pretzncr), 2. Negation, 3. Virágszál. Tot. : 10:29, 
20 : 25, 28, 29.

VI. Welter-handicap. 3000 K. 900 m. 1. Álcza (Ba- 
luska), 2. Sclavjn, 3. Titan. Tot. : 10 : 50, 20 : 31, 28, 27.

VII. Hároméves nyeretlenek versenye. 3000 Ív, 
1100 m. 1. Ujhold (Janók), 2. Bess, 3. Goldhair.

O Szép csöndben szokta a Scihlesingcr-is tállő 
coup.iait elintézni s ma is csak azon mull, hogy 
nem sikerüli neki egv .betörés“, mert a régen ese­
dékes Bijou nyergébe Friedrichet ültette.

O Mókán jövőre is futhat a Királv-dijban. 
Ha jelenlegi formájút megtartja, ráduplázhat idei 
győzelmére.

0 A starter nem hagyja magát zavartatni s 
ha már eddig minden versenyben botrányos startot 
adott, ma sem tért el ettől és libasorban indí­
totta útnak a mezőnyöket. A publikum hiába zú­
golódik ez ellen, jogos panaszára nem kap orvos­
lást. ..Ä mí: .........:x.tíi/i:.T ,\ v •

Az FTC—Törekvés mérkőzése

Szerda, szctdeníRcP & BÖVETÉRTÉS

Emőei»spoi»t
Eabdarmgás

0 Szandrovics és Geiser fölváltva fognak 
sznepelni az FTC balhátvédő posztján. Payer örö­
kében. Vasárnap a BAK elleni bajnoki mérkőzésen 
Szandrovics fog játszani és hétfőn a DFC ellen 
Geiser.

() A középfedezet és balszélső helyén tar­
talékokkal fog kiáltani az FTC vasárnap a BAK 
elleni bajnoki mérkőzésen, Dr. Borbás még a 
múlt bélen sérült meg a lábán, tréning közben és
még nem gyógyult föl, Bródinak pedig a FTC__•
•Törekvés mérkőzésén megsérült a térde.

0 Csehország bajnokcsapata látogat el 
hozzánk vasárnap és hétfőn. Első napon a MAG 
csapatával mérkőzik, mig kisasszony napján az 
ös7.i -idény egyik legnagyobb sport eseményének le­
szünk szemtanúi a FTC—DFC mérkőzésén.

() A vasárnapi mérkőzések programmja a kö­
vetkező :

Nemzetközi. Ml K—Viktória (Berlin), Hungária-ut : 
MAC—DFC (Üllöi-ut). — Bajnoki, I. osztály, FTC— 
BAK (Üllöi-ut). Biró : Sugár; NSC- 13 TG (Hungária- 
uti, Biró ; Sár ; Törekvés—,,33‘ FG (Halom-utcza). 

I Bíró : Schubert -- ff, osztály. KAOE—ESC Biró :
I Kiss M.; Főv. TK—FIÁK. Biró: Izsó. — III. osztály,
I Zu&ló MÁV GSC ; OTL—Spárta ; Postatakarékp.—■ 
I Globus ; Testvériség—Bigler. — IV. osztály. Vérhalom— 
I Erzsébetvárosi TG; Festőmunkások—Kereskedő ifjak;
■ ^ *'.v' TC BSE ; Meteor—Czipőfclsörészkészitők ;
I BK VT I' öv. hl : Nyomdászok—Vas- cs fémműnk. ;
I Bádogosok Józsefv. AFC ; Kelenföld—Hellas ACC ;

Dreguistak -Kőbányai 1K : Amatőr—Compaktőr ;
I Előre—VI. kcr. — Pestkörnyéki bajnokság. ETC—Me- 

B fXCT (Erzsébct-utcza) ; Wekerle-telep—Erzsébetfalvai

I
! örek.; Rákosszentmihály—EMTK (Rákosszentmihály);
' BAK—Kispesti AC (Rákospalota) ; Pestújhely—lil ; 
VEK—Újpesti Munkás.

I 0 Első eset, hogy a, III. Kerületi Torna és 
I Vívó Egyesület mini pályaválasztó fél a Ilungária-

II hlat jelölte ki bajnoki meccsének színhelyéül. Szep- 
I 1 ember 8-án ugyanis a III. Kerületiek mérkőzése 

a MAC ellen az MTK pályán fog döntésre kerülni.

- 0 A Viktoria FC Berlin 1 egkedvcnczebb csa-
I pata. Tüntetőleg nyilatkozott a német császárnak 
I rokonszenve is irányukban s a jövő évi 25 éves

Ifenállásuk megünneplésében a legelőkelőbb társa­
dalmi körök is ki fogják venni részüket. 1889-töl

■
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Védekezés a kartel ellen. A fogyasztó kö­
zönség egv országban sincs annyira kitéve a kar­
telek önkényének, mint nálunk. Amerikában a 
trösztök hatalmán nagy rést ütött az ui elnök. 
Ausztriában a kartelek ügyében a múlt évben hete­
kig tartó tanácskozás folyt az osztrák kereskedelmi 
kormányzat kezdeményezésére, csak nálunk járhat 
szabadon a kartol oligarchia. A múlt hetekben né­
hány bátor szó már elhangzott a fakarlel túlkapá­
sai ellen, de mi ez ahoz képest, ahány kartel mű­
ködik nálunk, s működésűkkel kisajátítják a pia- 
ezot. Amíg a kereseti viszonyok rosszabbodnak, a 
szegénység napról-napra nagyobb, addig az árak 
emelkednek, ami egyedül a karlel árszabályozó 
munkája eredménye. A vaskartel. a tégla- és cze- 
mentkartel politikáját és a piaczot irányító pozi- 
czióját nem egyszer szóvá tettük, s ezekhez csatla­
kozik újabban a czipőtalp-kartel. amely a kész 
czipő árát 25 százalékkal drágítja. Ez a folyamat 
sokáig nem tarthat, s vagy a fogyasztó közönség 
interveniál erélyesen, vagy törvényhozási segítségre 
lesz szükség a fogyasztási czikkéket megdrágító 
egyesülések ellen.

A kereskedelmi oktatásügyi kongresszus 
tanácskozásai. A tegnap esti udvari fogadtatás 
után ma folytatta tanácskozását a kongresszus. 
Schack Béla főigazgató elnöklésével Dr. Kövesji- 
gelhv Adolf egyetemi tanár a magvar kir. állami 
keresk. isk. tanárképzöintézetónek igazgatója tar­
totta franczia nyelven a kereskedelmi oktatási in­
tézetek tanárainak képzéséről előadását. Az előadás­
hoz többen hozzászóllak. Glauscr a mannheimi 
egyetem rektora a németországi kereskedelmi fő­
iskolákról beszélt. Utána vita indult meg. Junod 
franczia nyelven „A gazdasági földrajz tanítása a 
kereskedelmi oktatás különböző ágazataiba“ czi- 
meji tartott felolvasást. Számos hozzászólás után 
y. M. Coblet tanár (Paris) a gazdasági lóidraiz ta­
nítását ismertette széles körvonalakban. Utána 
Mario Alberti lapszerkesztő (Trieszt) a kereske­
delmi oktatásról és a közgazdasági sajtóról tartott 
érdekes előadást olasz nyelven, melynek nyomán 
élénk eszmecserék folytak. Az utolsó előadást dr. 
Radvánui László (Budapest) tartotta „a kereske­
delmi oktatásügy és a szaksajtó“ czimen. Délután 
a kongresszisták kirándultak a Svábhegyre, az Er- 
zsébet-kilátóhoz és a Hüvösvölgvbe. Este tisztele­
tükre a Rovat-szálló nagytermében a székesfőváros 
törvényhatósága adott bankettet.

Elárverezett vasgyár. A Szeged-Alföldi Ta­
karékpénztár válságával egyidejűleg válságba ju­
tott a Szegedi Pálffv-féle vasgyár is. A vállalat ió 
gazdasági viszonyok mellett lukrativ lehetett volna, 
de a súlyos pénzválság közepén megvonták a hitelt, 
a mi a gvár összeroppanását eredményezte. Mint 
hogy a hitelezők türelmetlenkedtek, a békés kibon­
takozás lehetetlenné vált s ezért a gvár ellen árve­
rést tűztek ki. Néhány napon át tartott a liczitá- 
czió, amely ma fejeződött be. A 6—700.000 koro­
nára becsült berendezés összesen 15.480 koronáért 
kelt el. ami világosan mutatja, hogy még a nevet­
ségesen alacsony árak mellett is alig akadt vevő. 
A gvárat az ui tulajdonosok ismét fölépítik éS 
üzembe helyezik.

A szövetkezetek és az árvízkárosultak.
Az „Országos Központi Hitelszövetkezet“ augusztus 
eleién indította meg a segitőakeziót az érdé Ív részi 
és felvidéki árvízkárosultak támogatására. A segí­
tést a központ indította meg 5000 koronával, ami­
hez alig három hét alatt a kötelékébe tartozó szö­
vetkezetek 6574 koronát gyűjtöttek s e mellett kü­
lönösen az árvizsujtolta vidékeken a szövetkezetek 
saját hatáskörükben közvetlenül is jelentékeny 
segélvt oszlottak szét a szerencsétlenség által súj­
tottak között. Ezeket egybefoglalva, olvan jelenté­
keny összeget tesz ki a szövetkezeti utón nyújtott 
segély, hogv ezzel a magvar közélet altruista intéz­
ményei nagvon előkelő helyet foglalnak el a jóté­
konyság területén.

Kilépések a brüsszeli ezukoregyezmény- 
böl. Anglia és Olaszország a már több mint egv év­
vel ezelőtt megtörtént felmondás következtében a 
mai nappal kiléptek a brüsszeli nemzetközi ezukor- 
egvezménvből. E kilépés okai már többször feltá- 
rattak. A konferenczia eszméiéi a kél hatalom ki­
lépése nem rendítette meg. különösen nem Angliá­
nak azon nyilatkozata következtében, hogy az 
egyezményből való kilépés után sem szándékozik 
a gyarmataiban termelt ezukornak kiváltságok ut­
ján előnyt biztosítani. Olaszországnak már kezdet­

től fogva, bár megjelenési joga volt. de szavazat - 
joga nem volt a konferenczián, Angliának és Olasz­
országnak a kilépés automatikus utón ment végbe, 
anélkül, hogv a konfercncziát ülésre kellett volna 
egybehívni.

Uj erdőtörvény. Báró Ghillónv Imre földmi- 
velési miniszter az ősz során törvényjavaslatot ter­
jeszt a parlament elé az erdők ügyében; a javaslat 
törvényerőre emelésével az eddigi erdőtörvények 
mind hatályon kívül kerülnek.

Bulgária kölcsöne. Bulgária az első a Bal­
kán-államok között, amelyik a nyugati piaczok 
bankjainak ajtaján kölcsön után kopogtat. Az első 
pénzt a monarchia bankjai fogják adni Bulgáriá­
nak és erre vonatkozólag tegnap már értekezlet is 
volt Becsben a Wiener Bankverein helyiségében. 
Az értekezleten részt vett a Rotschild-csoporton kí­
vül hét bécsi bank és három budapesti bank kép­
viselője is. A budapesti bankok képviselői a Hitel­
bank. a Kereskedelmi bank és a Hazai takarék- 
pénztár nevében jelenlek meg. Az értekezleten ar­
ról volt szó. hogy Bulgáriának egyelőre 30 millió 
frankot adjanak, annak a nagyobb kölcsönnek 
elölegeképen, amelyet a bolgár megbízottak Páris- 
bun fognak felvenni és amelyre vonatkozólag már 
folyamatban vannak a tárgyalások. A mi bankjaink 
a 30 millió frankot kincstári jegyek ellenében ad­
ják át Bulgáriának. A kincstári iegvek rövid lejá­
ratúak és az illetékekkel együtt 7 és egynegyed 
százalék kamatozásúak. A kincstári jegyeket nem 
hozzák forgalomba és a bankok saját ügyfeleik 
körében fog iák elhelyezni. Valószínű, hogv később 
újabb pénzeket fognak Bulgária rendelkezésére 
bocsájtani. Hozzávetőleges számítás szerint Bul­
gáriának 800 millió frankra lesz szüksége, nmeivel 
természetesen csak több évre elosztva vehet igény­
be. Bulgária eddigi államadóssága 600 millió frank.

Drágább lesz a szén. A bécsi szénnagvkercs- 
kedö ezégek képviselői legutóbb ülést tartottak, hogv 
megállapítsák a téli árakat, amelyek szeptember 
hó elsején léptek életbe. — A felsöszilcziai 
házi használatra való szén árát, megfelelői eg a szén- 
konvencziók határozni anyainak, métermázsánként 
hat fillérrel drágították s ezt azzal indikoliák, hogv 
a vasutak a vaggonk öles önzés díjtételeit a télire föl 
foc/iák emelni, a szén nagykereskedők tehát ennek 
megfelelőleg a szén továbbadásának árát a vaggon 
kölcsöndiiának drágításához akarják mérni ezzel a 
mai áremeléssel. A bécsi szén.nagvkereskedőknek ez 
a váratlan támadása, amelyet valószínűleg követni, 
fognak a magyarországi szénnagykoreskedők is, 
annál érthetetlenebb, meri viszont egv esseni táv­
irat szerint az ottani szénszindikátus a koksz árát 
tonnánként egv márkával le fogja szállítani. Ugyan­
csak várható az is. hogv a nversvas árát is mérsé­
kelni fogják. Függetlenül a magyar szénkereskedők 
esetleges akcziójától ehelyütt le akarjuk szegezni a 
magyar bányáktól vett azon inform ác zi ónk a t. hogv 
a szénbányák termelése a lehelő legkedvezőbb me­
derben folyik. A szénkereslet a pangó ipari kon­
junktúra miatt meglehetősen csekély, a ezukorgvá- 
raknak nincs nagy szénszükségletük; ennek foly­
tán a hazai szén árának esetleges emelése nem jo­
gos és nem indokolt.

Balkán kereskedelmünk jövője. A háború 
elölt egyik legfontosabb exportpiaczunk a Balkán 
volt. Az utolsó normális gazdasági évben. 1911. 
esztendőben 72 milliót lett ki a balkáni export, ami 
külkereskedelmünkben jelentékeny számot tett ki. 
A háború befejezése után a területileg megnöveke­
dett balkáni államok kereskedői ui összeköt telesek 
létesítésén fáradoznak. Minthogy megfelelő árurak­
táruk nincs, azoknak az országoknak a kereskedői­
vel igyekeznek összeköttetéseket keresni, amelyek a 
hosszabb lejáratú kereskedelmi hitel nyújtására 
képesek. A mi kereskedelmünk a krízis alatt igen 
nagy veszteségeket szenvedett, s nincs abban a helv-
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Minden nap
vegyen magához egy pohárka Dr. Hom- 
mel lóle Hacmatogcnt, közvetlenül a fő­
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik, bágyadt­
ad ga elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr, Hőm­
mel nevet hangsúlyozni kell!

zetben, hogv újabb hitelt nyújtson a balkáni keres- 8 
kedőknek. Igv a balkáni piaczok meginduló keres- 
k ed elmét az az ország fogja saját előnyére kama­
toztatni, amelyik a legtöbb tőkét és áruhitelt tudja 
nyújtani. Elesünk tehát a jelentékeny balkáni ex- I 
porunktól, s kiszorítanak bennünket n balkáni pia- 
czokról a német, a franczia, de különösen az angol 
kereskedelem, mert ezek a piaczok még a inai vi- j 
szonvok mellett is be vannak rendezkedve nagyobb 
hitel kihelyezésére.

Sorsolás. A magyar vöröskereszt-egyesület folyó 
évi szeptember 1-én délután tartotta Disz-téri tanács­
termében sorsjegyeinek 73-ik sorsolását, Josipovich 
Géza másodelnök vezetésével. Nyercmcnynvel kihuzat- I 
iák ; 20.000 koronát nyert 184 sorozat 50 szám, 1000 jj 
koronát nyert 3389 sorozat 62 szám és 200 koronát 1 
nvertek 346 sorozat 61 szám, 1213 sorozat 95 szám, 1 
100 koronát nyert 2 sorozat 48 szám, 11 sorozat 76 1 
szám. 374 sorozat 4 szám, 563 sorozat 18 szám, 576 | 
sorozat 11 szám, 13,10 sorozat 83 szám, 2141 sorozat i! 
23 szám. 2363 sorozat 6 szám, 3008 sorozat 24 szám, I 
3280 sorozat 28 szám, 4492 sorozat 91 szám. 4608 so- 'i 
rozat 73 szám. 5279 sorozat 62 szám, 6585 sorozat j 
1 szám. 6774 sorozat 14 szám, 7152 sorozat 64 szám, 9 
7171 sorozat 89 szám. 7276 sorozat 1 szám, 7520 soro- | 
zat 36 szám. 7604 sorozat 59 szám. Kihúztak még 50 
koronás nyereményeket. . I

BHSiRSnMMnnHHH

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, szeptember 2. Hajnalláiban nagv | 

zivatar támadt a fővárosban, inelv még a délelőtti 
órákban sem szűnt meg. Minthogy kora reggel az 
ország több részéből szintén vihart, tartós csőt je­
lentettek. mindenki azt hitte, hogv ma igen szilárd 
lesz az irányzat és uz árfolyamok emelkedni fog­
nak. Az üzlet tényleg ilven kilátások mellett indult I 
meg. szilárdan és a tegnapinál magasabb jegyzések | 
mellett. Később alaposan megváltozott a helyzet. A 
ku’issz és a helyi spekuláczió folytatta a tegnap j 
megkezdett realizálásokat, amelyekhez csakhamar j 
kénvszer-lebonvolilások is csatlakoztak, minek
folytán erősen lanyhult az irányzat, mi mellett 
nemcsak hogv az iménti áremelkedés hamarosan 
letűnt, hanem még a tegnapi zárlat alá is kerültek 
az árfolyamok. Igv aztán az októberi búza. noha 
5 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül. 11.33 koronán 
indult, fokozatosan 11.24-ig hanyatlott és 11.25 ko­
ronán zárult. Az áprilisi búza 11.83-ról 11.75-ig, 
az októberi rozs 8.49-ről 8.36-ig. az októberi zab 
8.05-ről 7.84-ig. az ui tengeri 7.42-ről 7.36-ig ment 
vissza.

Értéktőzsde
Budapest, szeptember 2. Az értéktőzsdén ma 

folytatódott a tegnapi hosszmozgalom. mert foly­
tatták a üldözéseket. A bécsi piacz realizálása foly­
tán később általános tartózkodás váltotta föl a vé­
teli kedvet. A hclvi piaczon ismét a bankpapiroso- 
kai keresték, különösen nagv keresletnek örvendett 
a Magyar Bank. amrlv 572 koronára emelkedett. 
Történtek kötések a villamos papirosokban is. jól­
lehet a társaságok augusztus hónapi forgalmi ki­
mutatása nem felelt meg a hozzáfűzött várakozá­
soknak. A készárupiacz forgalom dolgában ma 
még a legfokozottabb igényeket is méltán kielégí­
tette.

A Kereskedelmi parczellázó bank. cztikor, 
Phöbus a tegnapinál 15—20 koronával drágább 
áron kelt el. A török—bolgár békelárgvalás ked­
vező hírei, a nemzetközi pénzviszonvok tartós ia-1 
vulásának a hatása délben még jobban kidőmbe-1 
ritotta a szilárd irányzatot. Az áru ivó újra emelke-1 
dett, a Magvar Bank 576-ig. Leszámítoló 5 koro-| 
nával javult, a zárlat igen kedvező maradt. A iá-1 
radékpiacz állandóan gyönge s a négyszázalékos! 
rente ma 81.65 koronán zárult.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatali igazgató : ÖNTŐ GYULA 

.....  1 ...... ■ ■■’1 111 ■ .....I I
Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 I

Negyedévre 7 korona. Egy hónaira 2 korcia 40 fillér

vm,
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VII., ERZSEBET-KORUT 31. • TELEFON 110-22

Hllnd.an aata S &T>afioi* a ial/aaan u/ amart- 
tambafi favovit-milaor.

Willard
Az ember, akt megnő! 
Megfejthetetlen tünemény!

Stolze-Ring
klasszikus táncszépségek. — Harry 
A Mister, 3 Wnltlors és a többi nagy­
szerű uj attrakció.

Jegyek elővételei! díj nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók.
Előadás után nz n ._ l c •• , i ,
emeleti teremben ltOyaI»OOrK3D3ré
!! Hagy Endre teljesen nj műsorával !!
Csütörtök, szept. 4-6n d. n. 3>/i órakor mérsé­
kelt helyáru családi előadás teljes esti műsorral

a. Meleg konyha és friss sör.
5H. — Rjfélntán 1 óráiéi kezdve belépő-
5- — H"kö Vince zenekara.

FOLIES r* APRICE
Igazgatók Keleti testvérek Téli heiyieég: VI., Résay-
Főrendező: Rótt Sándor —— «■utca II. - Telefon: 14-ZZ
Az előadás kezdető '111 órakor. Ma újdonság I i/ilo órakor 
A megfigyelőben. Katonai bohóság. Irta : Satvr (llaáz 
István). Rendező Rótt Sándor. — 11 órakor. Újdonság : M as 
sagen Sie zu Karpelesz T Posse In 1 Akt, von Josef 
Anmn. Regio Alexander Trebitach, továbbá as nj szóló-számok.
Jegyek elővételben: a Folios Caprice tóit helyiségében d. e. 
u 1-lg es d. u, 3—G-ig. Hirsch, Andrássy-ut 19. Boprouyl, Rákóczi­
ét 1, A NAP kiadókban ós Breuer nővéreknél, Teróz-körnt 64.
Előadás után az első emeleti Casino de Parls-ban a világ 

legjobb ónok- ós táncszáraainak fellépte.

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben as ország 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4. Q
TELEFONI 113-59 

Minden sportágról külön árjegyzék Ingyen I

Minden este pont éjfélkor a 
fényes szeptemberi újdonságok

HAGY ENDRE UJ MŰSORA!
Fellépnek: Mezei Ilona, Kis* Cecil, Viola Glza, 
Jelly Marcit, Wprnaf MonX Bársony, 
tsahfty Zsófi, “mer riallOf Tihanyi 
Árnyal, BezsÖfy, tiyenls, Mar*:. Iwmafy Girls! 
Ferenczy Ella, SsntmAry Mar*It, Fodor Vilma 
Arany SAH, MAtml IIÖHke, Erdélyt Ferike, Jenny 
Elly, Bérel Böslte, MImh Clayton,Schura AuanjelT 
stb. 8tb. — KonferfUnnk:

M. Fraknól Ilona és Békefy Lásiló. 
Belépődíj 1 korona. M^
VlrrttfónmltrtH nincs, 
dij nélkül táncmulatság.

Szerda, 1913, szeptember hó 3-án

Népopera

rzsébet 31. Máui

Este órakor -

Arrnyesö
Operett 3 felvonásban.

Nemzeti Színház
Este %8 órakor

A dolovai nábob leánya
Stinmtl 3 felvonásban.

Vigszinház
Este %8 órakor

Támlásszék 10. szám
Éneke« bohózat 3 felvonóéban.

Király Színház
Este 8 órakor. .:;u

Buksi
Operett 3 felvonásban.

Magyar Színház
Este 8 órakor.

A miniszterelnök
Komédia s felvonásban.-

Fővárosi Nyári Színház
Este VA órakor

Kozáklakodaíom
Operett 8 felvonásban.

Budapesti Színház
Este %8 órakor

Nulla ur
Bohózat 3 felvonásban.

Uránia Színház
i'tx Este %í órakor

A világ urai

ROYAL-ORFEUM
VII., Erzsóbot-körut 31. 

Telefon *10—23
Ma este 8 órakor tegelsö- 
rangu színházi és varióté- 

előadás.
WILLARD. Az ember, akt 
mognö! Megfejthetetlen tüne­
mény! STOLZE-KING klasz. 
szikus tánc szó psógek. Harry 
Allister mlmikus. 3 Wel­
dors világbajnok. The VI- 
nettos. The Sidonlas. Marg. 
Ismay & Girls. Nagy Endre 
mozija. Váratlan látogatás, 
írták: S. Basset és M.
Henneguin, Don Qulxotto, 
Grünbaum és Heuberger 
operettje. Az tsőköponyeg, 
Georges Renaud bohósága. 
K. Solti Hermin uj nóták- 
kai. Virágh Jenő mint ta- 
nagrás ember ós a többi 

pompás uj attrakció. 
Előadás után Royal-Sör- 

kabarett.
Jegyek elővételt dij nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.
Csütörtökön, szeptember l-én 
délután fél 4 órakor mérsékelt 
helyáru családi előadás teljes 

esti műsorral.

A ara. vallás-és közokt.
minister elismerő leira­
téval ki tla tetve Or. BATIZFALVY I. Z.

ogorvosl
intézete

Áthelyez vee KSroly-kőrut 10. szűnt alA
Fájós fogak meggyógyitása. Tartós fog-

___ .. ._____ tömések. Foghúzások (altatásban is). BiáJ-
VH>EKIEK padláflnólküU müfogrüc, aranyhidak, koro-
fél nap alatt meg- nák. Jól hasmálható fogsorok elkéssltéso 
kapjak műfogaikat és elholyeaése, jótállással mérsékelt Áron.

i . >' -.r u "XT
Magyar és német

HELYESÍRÁS
Balassa József, A magyar helyesírás sza­

bály ai. Szó; egykékkel 40 f.
— Az uj magyar és német helyesírás sza­

bályai 1 K 50 f.
Hoffmann Mór. Magyar helyesírás. 73 gya­

korlati leckében 40 f.
Körösi Sándor. A magyar helyesírás. Az 

iskolai és akadémiai helyesírás között levő el­
térések f,o f.

Perónyi Adolf. A magyar helyesírás táblá-
Zflld f £0 £

Hauser Rezső S. A német helyesírás alap- 
elvei. Helyesírási szótárral. Az uj egységes né­
met helyesírás alapján .<^4 g

Kemény Ferenc, Az egységes nérnél helyes­
írás. Szabályok és szójegyzók fiO f.

Percnyi Adolf, Az egységes német helyesírás 
táblázata 44 f.

Megrendelhetők:
LAMPEL R. könyvkereskedése 

(Wódianer F. ós Fiai) rószvénytárs-nál, Budapest, 
VL kér., -Andrássy-út 21. szám /

és minden könyvkereskedésbení.

ffwaídmaniHniiriLjBHBató^^pLr^a3yniEzó-iitca»^sz^J^N

Ma A» 
mindennel»

JKg.
tnivTitlenntxpm

fellépések!
Sá alOadtSűa ácufefe S óeaftor.

PAVILLON fflaSCOTTE
Uj attrakciók!
= Kezdete Vall órakor. =

VI., Szesecien-uha 35.

Kezdete fél U órakor

Szeptemberi megnyitó műsor! 
Világhírű attrakciók!

^ii»*!*"**7*5’*’**^* a legnagyobb színpadi látványosság. The 
4 NESAI>SOK7S, eredeti zenejolenet, The 5 BEACH. ÖA.TS 
a legjobb angol-csoport. — Ejfél után táncmulatság reggelig. 
Kittinő konyha, Jegyek 8 és 2 koronáért este 9 órától kaphatók 

a pénztárnál.

Steinhardt Mulató
RAKÓCZI-UT 63. ------------- ------- ----TELEFON s József 21—16.

Esténként falrengefő kaczagíaíó mflsorJ!
Kezdete pont V<9 órakor.

Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
bohózatok. írták: Glinger és Tsusstg*. j

Steinhardt is Hunyadi sláger duplái. Csodás külföldi iiámoh. 
EJfélufán — tánc — cabaret — cigányzene — belépő díj nélkül.

10—l-ig, 3—6-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsch-féle nagy- 
tózsdóben Andránsy-qt 19 és a Hiingaria-fílrdŐ pénztáránál kaphatók.

&m>)w Beiratások naponta 9-6-lg iw»«-»

Mór zengoramUvész, államilag képesített 
okleveles zenetanár igazgatósága alatt álló

Zene-Co nse rvaS ©rí u m
akadémiai elökészitö-taaíolyajBo^ál •£$.!

* . ijfc

k

(Budapest, VII., Erzsébet-körut 44. sz.
Államilag diplomáit tanárok. Prosp. kívánatra ingyen
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Sikeres kúra
— Kis regény — 2

Irta: Paul v. Hohenau
— Koronákkal takarékoskodni? — Ha az 

ember Ostendébe utazik, éppen ellenkezőleg 
áll az eset. Erről a tulajdonságról nem isme­
rek magamra.

— De mi igen.
— Elég, udvari tanácsoska, mindenki a 

maga módja szerint üdvözöl, — csittitóttá 
Hillern bankár. Az én nyári terveim teljesen 
készen állanak. Feleségem már a napokban 
utazik Franzensbadba . ..

— Pedig anyává itt is lehetne — szakította 
félbe az udvari tanácsos.

— Az Ön igényei szerint, igen, afelől nem 
kételkedem, tiszteli uram, a magam részéről 
azonban csak törvényes utódok után vágyó­
dom.

— Na, alapos kukucska játékot fogsz 
űzni, mint szalmaözvegy? — kérdezte jelen­
tős mosolylyal az iró.

— Nem megy, barátom, nem megy, a 
legjobb akarat mellett sem.

— Most meg az ártatlan báránvka szere­
pében akarsz tetszelegni, nevetett a tanácsos.

— Azt sem. De a kis barátnőm is oda lesz 
egész nyáron és jgy nehéz volna ilyen távol­
ságra házasságtörést elkövetni. Legalább a 
magam részéről.

— Ön nagyon gyakorlatin lián, kedves 
Hillern — szól a nagyiparos. — Ha az ember 
hetekre felszabadul a feleségétől, nem küldi 
cl a barátnőjét is fürdőbe, vagy legalább is 
Utána utazik.

— Ez is kivihetetlen. A viszonyok olya­
nok, hogy egyelőre itthon kell maradnom, ké­
sőbb a feleségemet haza kell hoznom, utóko­
rára a Wörthi tóra kisérnem és csak azután 
tudok majd a kicsikének pár napot — de csak 
nagyot keveset — szentelni, mert a nyár végét 
már a feleségemmel kell töltenem.

■— Ha nem tévedek, kapitány ur, önt nem 
bántják az ilyen nyári gondok — szól a ven­
déghez a nagyiparos. — Mik az Ön tervei a 
nyárra?

—■ Én tulajdonképpen már ma szabad 
vagyok, noha hat heti szabadságom hivatalo­
san csak holnap kezdődik. Egyelőre az a eze- 
lom, hacsak időközben más terv nem szüle­
tik, hogy egy baráti família meghívását foga­
dom el és lenn töltök el egy kis időt a birtoku­
kon. A többit a véletlenre bízom.

— Uraim! — vette át a szót a novellista. 
— Önök éppen most hallották, hogy kényel­
mes törzsasztalunk a legközelebbi jövőben 
erőszakos folytonossági hiányoknak néz elébe, 
sőt mi több, közel áll a feloszláshoz. Azt in­
dítványozom tehát, hogy vándoroljunk át tes­
tületileg a Goulet-pa vili ónba és a nyári tervünk 
sikerére ürítsünk néhány üveget.

Szives beleegyezéssel keltek fel az asztal- 
társak és kiadós vizsgálódások között vonult 
fel a társaság a Goulei-pavillonhoz, ahol mint 
régi, kedves és jó vendégekhez illik, szívélyes 
fogadtatásban részesüllek.

Csak késő éjjel, vagyis inkább kora reg­
gel oszlott fel a társaság és kissé bizonytala­
nul mozgó lábakkal kereste fel mindegyik az 
őt régen váró otthonát.

■sí-

ÖI éve, hogy Hillern Tivadar úgynevezett 
boldog házasságban élt nejével, Malvinnal. 
Boldogan annyiban, hogy a férj a feleség min­
den óhaját teljesítette, amellett, hogy a 
mennyire egyenetlen temperamentumától tel­
lett, szerette a feleségét. Már hazulról jómódú 
volt, de értett ahhoz, hogy ügyes spckuláczió- 
val a vagyonát megháromszorozza, úgy, hogy 
ma már mint dúsgazdag ember szerepel a vi­
lágban. Anélkül, hogy nagvzolt vagy még ke- 
vésbbé oktalan lett volna, ki tudta élvezni az 
élet minden örömét, amellett, hogy feleségé­
vel és a külvilággal szemben a dekórumot meg 
tudta őrizni.

Noha nagy gyermekbarát volt, ezideig a 
családi áldás örömeit megtagadta tőle a sors.

Eleinte tele reménységgel nézett a jövőbe. De 
amint az évek múltak, egyik a másik után, 
anélkül, hogy a családi örömöknek csak a 
nyoma is jelentkezett volna, ez a gyerek után 
való vágyódása valósággal mániává fejlődött 
ki benne. Mindenáron szerette volna élvezni 
az apai örömöket. Ebben a vágyódásában uny- 
nyira ment, hogy ő, aki általános imádója 
volt az egész női nemnek, állandó viszonyt 
kezdett, hogy ezen az utón érje cl czélját. De 
itt is balszerencse üldözte, noha a kicsike osz­
totta az óhaját, márcsak azért is, mert ez eset­
ben fényes jövőt biztosított volna neki.

A bizalmas tanácskozásba vont háziorvos 
és egy spccziálista konzultálása után elhatá­
rozták, hogy Malvin asszonyt Franzensbadba 
küldik. Az ottani fürdő csoda-hatásától várták 
a jó eredményt. A fiatal asszony nem vágyó­
dott ugyan annyira a gyermekáldás után, mint 
a férje, de már csak azért is óhajtotta volna, 
mert abban bizakodott, hogy férjét a gyermek 
inkább a családhoz fűzi majd és jól tudott, de 
szerctetreméltóan elnézett kiruczczanások he­
lyett otthon keresi a szórakozást. Mint tempe­
ramentumos asszony, kétszeresen érezte az 
elhanyagoltságot a máskülönben figyelmes 
házas társ részéről és nem egyszer volt már 
azon a ponton, hogy számos udvarló egyik­
másikának hízelgő bókjai meghallgatásra ta­
láljanak nála. Mindezidcig azonban a valódi 
asszonyias tartózkodása és a jó Ízlése vissza­
tartották ettől, noha afelől kétsége sem volt, 
hogy ilyen állandó viszonyok közt egyszer 

csak győzni fog a vér lecsillapithatatlan ereje. 
Ilyenformán ö is örömmel fogadta az orvosok 
határozatát és számlálta a napokat, amelyek 
még az indulástól elválasztották.

A déli órákat már rég elverte a torony­
óra, mikor Gröbling kapitány mély álomtalan 
álmából felébredt. Az első éjszaka zajos bu- 
csumulatsága a Goulet-pavillonban, az 
egyébként dőzsöléshez szokott világfit kissé 
leverte a lábáról és jóval a megszokott időn túl 
tartotta Morfeusz karjai közt.

(Folyt köv.)

KI A GYILKOS?
ANGOL BŰNÜGYI REGÉNY 3

A jelenet kezdett mulatságos lenni és mi­
vel e helyről gerlepárocskámat egészen jól 
szemmel tarthattam, a helyiséget pedig nem 
hagyhatták el, csak úgy, ha mellettem men­
nek el, tehát állva maradtam.

Közelebb léptem a hölgyekhez. A sárga 
pofáju visszatért, beleturkált a nagy bőröndbe, 
össze-vissza gyűrve a benne levő ruhákat, 
azután egy kegyleljes kézmozdulattal elint é- 
zettnek jelezte az ügyet.

Most pedig a fekete bőröndhöz lépett, 
melynek köteleit végre leoldották.

— A kulcsokat! — mondotta a hordár — 
adják ide a kulcsokat.

Az ifjú hölgy kiválasztott egyet egy kulcs­
csomóból és odanyujtóttá.

— Itt van! mondotta
Az ember bclcdugta a lakatba, meg akarta 

fordítani, de nem lehetett.
— Ez nem ebbe való! — mondotta.
Kísérletet telt egy másik ember is, rán- 

czigállák, feszítették a lakatot, azután a kulcs­
csomó után akarlak nyúlni, hogy más kulcsot 
próbáljanak, de az ifjú hölgy elutasító kéz­
mozdulattal mondotta:

— Az ott a helyes kulcs. Vigyázzanak és 
ne rontsák el a lakatot!

Újabb kísérletek.
A vámhivatalnok láthatólag unta már a

hosszadalmas munkát és nyugodt hangon 
mondotta:

— Ez nem bele való kulcs; tőrje fel a bő­
röndöt.

Feltörni! A parancsoló az idősebb hölgy 
tiltakozása és jajveszékelése daczára könyör­
telenül végrehajtották, az ifjabb hölgy egyet­
len szót sem szólt, daczos hallgatásba merülve 
nézte, mit müveinek podgyászuk kai.

A lakatot felfeszitelték és a bőröndöt ki­
nyitották. A bőrönd egyenetlenül volt csoma­
golva, úgy hogy magaslatok és mélyedések let­
tek láthatóvá; az egész egy fehér lepedővel 
volt beborítva, melyre feltűnően, vörös pamut­
tal két l>ctü volt hímezve: HE.

A munkások egyike levette róla a taka­
rót, én pedig közelebb léptem, kiváncsi vol­
tam, vájjon miket tartalmazott ez a bőrönd, 
melynek megvizsgálása olyan nehézségekkel 
járt.

Egy csodálatosan összehajtott valami lelt 
láthatóvá — kétségtelenül egy csomag, me­
lyet fekete posztóba, avagy kendőbe burkol­
tak — nehéz lehetett — most —- szent Isteni 
— egy emberi test volt — egy öreg, feketeru­
hás asszony hullája.

Sohasem fogom ezt a látványt elfelejteni. 
Hiszen azóta annyi mindenféle látványban 
volt részem, annyi gaztett tárult szemeim elé, 
azért mégis emlékezetemben maradt ezen első 
hulla.

A bőröndben a belegázolt, erőltetett hul­
lán és a takaró-kendőn kivül semmi sem volt. 
A hulla pedig borzasztó módon feküdt a bő­
röndben; feje, gyomrához volt szorítva, lábai

felhajtva és egymásra fektetve, igy gyömö­
szölték bele a tetemet a hevenyészett koporsó­
ba. A hulla pedig ebben az állapotban dermedt 
meg, úgy hogy csak a legnagyobb crőmegfe- 
sziléssel sikerült a bőröndből kivonszolni.

Figyelmemet mindeddig sokkal inkább 
magára vonta a bőrönd tartalma, semhogy 
mással törődhettem volna. Most körülnézve 
láttam, hogy az idősebb hölgy elájult és a föl­
dön feküdt, anélkül, hogy valaki segítségére 
ment volna, inig a fiatal hölgy mintegy megkö. 
vül len állt, megfakult ajkakkal és mereven 
rézle a hullát, melyet az emberek az asztalra 
helyeztek. Az utasok közül azok, kik még nem 
távoztak, közöttük megfigyeltjeim is, körénk 
csoportosullak és a rémületüknek vagy megle­
petésüknek hangos szóval adtak kifejezést.

— A dolognak véget kell vetni! mondotta 
felocsúdva megdöbbenéséből egy hivatalnok, 
kinek széles ezüstszegély volt sipkáján.

A rendőrök közül, kik rendszerint az aj­
tókban állanak, néhány közel jött, a közönsé­
get elparancsolták, a hullát kivitették, a höl­
gyeket pedig fedezet alatt elvezették, illetve a 
még mindig eszméletlenül heverő anyát elszál­
lították, mig a leány sápadtan, de egyenes ma* 
gatai lássál, két rendőr között távozott.

Égy mellék aj tón át az épület egv másik 
részébe vitték őket, inig bennünket a főbejára­
ton át az udvarra szorítottak.

Illen láttam, mint szállnak be szerelme* 
*-irr* egy kocsiba és hallottam, amint a ko­
csisnak megparancsolják, hogy vigye őket a 
fii and Holdba.

(Folyt köv.)j
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Központi it 
hók-megre 
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X Háztartások X
részire ajánljuk szoba-, konyha- és központi fűtésnél előnyösön

rraSplíL darab-, kocka- és diószenünket
I tiszta súlyú 50 kgr.-kintK 3.30 

K 3.0N
ólmozott (plombáit) zsákokban............ .
oyilt fuvarban, 30 mtm.-tól kezdve ... . 
bt rmentve a pincébe szállítva, helyt rak­

táron átvéve ......................................K 1.0:1 tiszta súlyú 50 kgr.
llndára zsákokban 3 fillér hidvámmal — 50 kgr.-kint drágább,

Slsőrendü légszeszgyári pirszén (koksz)
a legjutányosabb árban.

Miuataloe ttlárlPNfliác f °>y ny|M fuvaru szénszállítmányaink 
«MvaiaiUS liléi lyyuics $ mérlegelése, melyek súlya a vevöközön-
seg által saját mérleg hijján nem ellenőrizhető, szénraktárunkon a .11. klr.
allamvnsutak hivatalos mérleemestere által foganatosiltatik és erről 
hivatalos mérlcRjetry kiszolgál tátik.

Gutmann Testvérek kőszénbányái
J?ö2p°iitt iroda: Stidanest, V. 3éla-utcza 0. szám. 
hóU-megrendelési iroda: IV. Tcrencziek-bazárban.
Telefon-számok: 30 37, 30-38, 03-80,109-84,170-22.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 
231913/1913. szám. Árverési hirdetmény.

szcpleml

A kébesifliellen küldemények a vasúti üzletszabályzat 81. 
ben az alabb felsorolt állomások teheráruraktáraiban, délelőtt 
következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nvi 
adatni: J
A««* ■“j_ “ “ — ~ *— állomáson 1913.

Brassó —■ — —    „ 
Budapest dunaparli teher p. u.
Budapest nyugati p. u. — — __

[ Dehreczen — — __ ______
I Kszék — .—. — ,— __ __

Fiume •—, — —      

Kassa — — — — __ __
Kolozsvár —. — —      
Losoncz -— — — —     ,
Miskolcz — — — —    ,
Nagyszeben — — — —  _
Nagyvárad — — —. —.  _

Pozsony — — .— —. — __
Sátoraljaújhely —. .—. —  
Szabadka — -— — — __
Szatmárnémeti — — —. __
Szeged —■ — —. — —. __
Temesvár-Józsefváros — —- —
Újvidék — — — — — __

§-a crlelmé- 
9 órakor, a 
lvánosan el­

tér hó 15-én 
tfi-án

évi

29-én
tt-én
24-én
22- én 
15-én 
13-án
23- án 
17-én
23- án 
26-án 
19-én 
29-én 
2.") én
24- én
15- én 
22-én
29- én
17- én
18- án
16- án 
24-én
30- án
19- én

M nyugoti
pályaudvar vendéglője

Néhai ifj. Schuster Ernő ven­
déglőjét öccse Schuster Hugó 
vette át és ezt a kitűnő helyen 
lévő, jóhirü étkező-helyiséget 
modern eszközökkel előkelő ní­
vóra emelte. A Nyugoti pálya­
udvar éttermei nemcsak az 
utasok körében népszerűek, 
hanem méltányolnitudja a kitűnő 
konyhát, a figyelmes kiszolgá­
lást a fővárosi közönség is, a 
mely különösen vacsorák idején

A belső nagy étterem

keresi fel nagy tömegben a szép 
berendezésű vendéglő helyisé­
geit. A kitünően kezelt sör, a 
megbízható magyar borok, a 
kellemes és szellős, teljesen füst­
mentes helyiség, úri családok 
kedvencz találkozó helye, nem 
beszélve a vasutasokról, akik 
a maguk részéről már régóta 
méltányolják ezt a nagyeszű és 
minden tekintetben kielégítő 
vendéglőt.

A kis étterem



'

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 3.

Sémitek! Mfti sofftir akar leírni 
jelentkezzek a

A világhírű

Multiform-séruköíő
szabadalom leírását ingyen és bérmontví 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet.

Sérvkötők
egyoldalú 6— 8—XO—13—15 kor. 
kétoldalú 13—16—£0—34—30 kor.

a lehető 
legjobb 
|U vitelben

a lcgrlzlé-fUsesebb itl- 
állitásbau

Támgép, haskötő,
gummiharisnyák etb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek.
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
Budapest, VII. Rákócxi-ut 32. sz.

♦
 a Rókus-kórházzal szemben. gp

A vörös keresztre ügyeBjünk! *fr
mmmmmmamam um ■—ma bbw—

Soffő> szerkesztőségében
VII,, ltdzsa-utca 8 Udruicly napon este 6-8-lg

Minden könyvárusnál kapható!

s
Tizenegyedik 
javlto.lt kiadás 

Ára kötve

«mwRÉZI NÉNI:
ZEGEDI § 
ZAKÁCS 
KÖNYV«

kor.
IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL,

Megjelent az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai 
részvénytársulatnál, Budapest, VII., Rákdczi-út 54.

E3U

VI/. évfolyam.Block MidiménV/l. évfolyam

mongov*amUv&sz és zene- 
mmerxő tgavgatüsa alatt dk 11$

Hazai Zeneconserv a tórium
Oi*K> Magyar Királyi Zeneakadémiai 

elő készítő-tanfolyam
Budapest, VI., Szondy-utca 42/c. és 

Kúkóczi-ut 60, szdm.
TanszakokS Zongora, Hegedil, ének, zene- 
5ZCI.Zés és kamarazene. Jt legalsó foktól a
legmagasabb m U vészi Mbéftzéslg. Bolratdsok 
najsonta délelőtt 9—12-tg és délután 3 - O-tg.

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16

Magyar királyi államvasutak Budapest központi 
üzletvezetőség.

56.365/913. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény
(kockakő szállításra.)

A magyar királyi államvasutak budapest-köz- 
iponti üzletvezetősége az 1913. évben szükséges 70.000 
darab 18G.8/18 méretű bazalt, andesit vagy gránit, 
kockakő szállítására nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen mennyiségnél az 1913. év folyamán 10%-kal 
(több vagy kevesebb is megrendelhető.

Az ajánlat 1913. évi szeptember hó 12-én déli 12 
táráig üzletvezétőségünk- általános I. osztályának 
(VIII. k., Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 38. ajtó) 
•adandó át.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség érté­
kének 5%-a készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban ugyanott a gyüj tőpénztárnál 
1913. évi szeptember hó 11-én déli 12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek és ajánlati űrlap 
valamennyi üzletvezetőségnél megtekinthető, üzlet- 

,vezetőségünk általános osztályában pedig azok díj­
mentesen megszerezhetők.

Budapest, 1913. évi augusztus havában.

Budapest-központi üzletvezetöség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Elvállal mindennemű 
elvámolásokat,, szállí­
tásokat valamint pod- 

ftyászfuvarozást

J5T mb

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN“”"*'
emeletBudapest,

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE, -^9

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Megnősülne
intelligens 28 éves izraelita 
vallásu tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssel dotált föltétien 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
zésti vállatba részesedéssel 
fektetném be. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket az „Egyetértés" 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb'1 jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok.

Egyedülálló
árva, 75000 korona kész- 
pénzhozománynyal és tel­
jesen független, orosz hölgy- 
150.000 korona vagyonnal 
sürgősen férjhez mennének. 
Csakis komoly szándékunk 
(vagyon, vállás mellékes) 
jelentkezzenek: „Hymen™, 
Berlin, Elisabethstrasse 06.

ZűlogczédRlghel
veszek. Elzálogositotl 
briliánsokat, gyöngyi) 
két, aranyat, ezüstö 
és ékszereké- 100.001 
koronáig költsógmentc 
sen kiváltok és telje, 

értékét kifizetem.

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 86, első 
emelet 3. (Törvényszékileg 
bejegyzett ezeg.) Férjhoz- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány­

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 

. tassók tehát bizalommal 
lenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgálnak. Telefon 58—62. 
(Czcgnciküli levelezés.)

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne főlebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köró 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit . . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék, hogy fcrlíl, nőt, alatt­
valói, felebbvalót egyaránt 
meghódítson ! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. Á Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII Klauzál-utca 
2. szám.

Dohányttizsdék
átírhatók, nagyon jutányos 
vételek kaphatük a Kereske­
delmi Közvetitu r.-t., Gyár­
utca 26. Telelőn 177—23.
Tátrái málnaszörp

5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz/
laebella-ntea sarkán.J

Kerestetik
házvezetőnő, házikisasz- 
szony, komorna. Bővebbet 
az Egyetértés olvasói díjta­
lanul Slkray hirdetőjében, 
Váczi-körut 33.

Mozgók
kisebbek, nagyobbak nagy 
választékban vannak el­
adásra előjegyezve. Keres­
kedelmi Közvetítő r.-t.-nál 
VI., Gyár-utca 26. Telelőn 
177—23.

és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern bygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Kereskedelmi
Közvetítő r.-t., VI.. Gyár­
utca 26. telefon 177—23. 
Közvetítési vállalások, üz­
letek és ingatlanok adás­
vételét elvállalja követelé­
sek behajtását és leszámo­
lását, valamint jelzálogköl­
csönök beszerzését és 
mindennemű vállalatok fi- 
uanzirozását. Utólagok mér­
sékelt díjazás.

Intelligens
vak nő, ki elsőrendű zon­
gorista, jobb mozgóban, 
szolid tánciskolában, vagy 
egy kisobb kávéházban 
keres alkalmazást. írásbeli 
ajánlatok Heitz Irma, Za- 
latna, Alsó Feliérmcgyo kül­
dendő. — Szóbeli felvilá­
gosítás kapható 160—91. 
szám alatt.

)VLM
bebizonyított 

legjobb hygionlkus

GUMMI-
külőnlegosség 
Telje» jótállás.

Mindenütt kapható. 
i Árjegyzék ingyen.
tOLIiD gumml eyárá-J 
(ból Wien 11151 S 

Pralir- 
slrasse 51

Cukorka üzlat
az Andrássy-utnál szó' R 
rendezéssel, elegáns tví 
körrel, betegség í at 
nagyon olcsón eladó. Kér«
kedclmi Közvetítő r.-t., VI 
Gyár-u. 26. Telef. 177—2Í

Parlamenti
gyorsírók által vezetett El 
Országos Gabelsberger Szál 
iskola. Gyorsírás, gépin 
különféle gépeken és m 
gyár-német fogalmazás 

oktatás. A teljes kiképzi 
dija havi 10 korona. Koréi 
kedclmi akadémiai rend'' 
tanárok által oktatott sza 
tantárgyak. — A Gyakori 
Gyorsírók Társasága nv 
niszteri jóváhagyással szel 
vezett tanfolyamai. (Élnél 
Dr. Fabri Henrik, orsz gyj 
gyorsíró revisor. I gazgatl 
Gyarmati Dezső, orsz. gy'j 
gyorsíró. Alapitiatott: lik'j 
Közérvényü egyesületi ol 
levelek. Tájékoztatót 
a Gabelsberger Szakiskoi 
(kizárólag) Hegedűs SándOI 
utcza 7. előbb a szemtől 
Liszt Ferencz tör 10. ?i“l 
alalt. A czimre jól vírrJ 
zunk! Az egyesületnekn* 
iskolája nincs. Az 
cos“ ós „Gabclsborgor SW 
iskola“ jelzőket megtévcs 
tós czéljából utánozz 
Telefon 35—68.
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